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A konszolidáció 
lidérefénye 

Aldozati taksa? Már megkezdték a leoonását 

a fisztbiselők fizetéséből. És már feljajdultak 
az áldozatok. Egész nagy tábor. melynek egy- 
szerre felborult az életrendje. Tizenhéttől har- 
minc százalékig kepesebb jöbedelem, mint ed- 
did, s annyi vagy több kiadás. 

S akiknek, kisebbségi lelkészeknek, tanitók- 
nak, tanároknak az államsegélyből bonták el 
az eddig pótlásra szolgált sopány falatot? 
Mik a következései ennek a szerencsétlen ta- 

karékosságnak? Topábbi sanyargás. még telje- 

sebb fehetetlenség a közadók fizetésére, még 

minimálisabb foglalkoztatása iparnak, keres- 
kedelemnek, gazdasági forgalomnak. 
Kebesebb ruha, kebesebb cipő, kevesebb fej, 

kebesebb lakbér, s ebben a circulus biciózus- 

ban a kormány szedheti majd az áldozati tak- 
sákat: a másik oldalán ráfizet s egy nyugta- 

lan, elégedetlen, testben és lélekben összelört 

hipatalnoki státussal kergetheti a konszolidá- 

ció lidérefényét; maga is, minden rábizolt kin- 

csekkel, belebész a fenekellen ingopányba. 

Mindent megtelt a kormány a pénzügyi 

egyensulyért, amit nem kellett polna. csak 
egyet nem. amit kellett volna: a szoros érlelem- 
ben bett épitőmunkát. Azt, ami kenyeret adott 

volna, pénzt hozolt polna, taksákat teremtet 
polna és nem Kköbetelt polna áldozalokat. 
Azonban következetes voll önmagához, mi- 

kor ép ezt az egyet nem fetfle meg. 

me Miért oly későn ? 
A kormány fellépett. És nemcsnk az élet szinpadára, 

hanem a felforgatók ellen is. Fellépett a Vasgárda el- 
len, a Mihály arkangyal szervezet ellen, az idáig 
gyöngéden ápolt és eltakart diákok elfen is. Sőt leg- 
ujabban még Zelea Codreanut is internáltatta a bel- 
ügyminiszter. 
Meondanunk sem kell, hogy a közvélemény osztat- 

lan helyeslése és méltánylása kiséri ezeket az ener- 
gikus intézkedéseket. Legfeljebb azt kérdi nem min- 
den keserüség és szemrehányás nélkül: Miért oly ké- 
sőn, levelel, sőt vérek hullása és sok minden rend, 
nyugalom és öröm távozása idején? Miért csak most, 
holett esztendők óta tart a felelőtlen garázdáikodás, 
a terror, a rémuralom tombolása, s m 
lágraszóló botrány után az álszenteskedő kormány- 

nyilatkozat, s tessék-lássék semmittevés. 
Idáig a kormányok ugy tettek, mint a máramaros- 

szigeti kávéház egyik törzsvendége, akit a társa erő- 

sen szoritott, hogy már el kellene intézni azt a bizo- nyos adősságot, mire elszántan vágta ki a megnyug- 
tató szózatot; : : 

— Ha mondom, hogy fizetni fogok, akkor mondom. És tényleg mondta, mindig mondta és csak mondta, 

hogy mondja, de a mai napig komoly akaratot, bátor 
cselekvő készséget, hát még valóságos tettet, amit 
mondani sem kell, mert tett, nem láttunk. 

Ellenben láttunk és az ország is, a világ is velünk 
ézmosó mentegetődzést, fiedelmet a saját árnyéktól, 

oktalan felháboritást, a zabolátlan indulatoknak és a 
döbbenetes tehetetlenséget a legsulyosabb válságok 

ravarok idején, olyan elemekkel szemben, amelyek 
flk az államhatalom öngesége, kétszinüsége és 
félénksége miatt válhatott rendbontó tényezővé. 
Több, mint négy esztendeje követeljük az erős ke- 

éle Aglend és nyugalom fenntartására, a polgárság 

tt elekeek zának rág kötelessé ének, a törvények 
k rének És gazdasági kibon- 

takozásának a hiztoeltádári 
h ennyi zavart, felfordulást, vagyont és életet le- 
helget volna megmenteni ez idő alatt, elyzet magasjatára emelkedik 
gét. Most ime, erél 
geszt, feloszlat, ezel intérn inyi : 
ket Szabadjára - 

fenyeget, csák ne legyen k 

megmenteni azt a téves dót, eet az 

okoor mk mröcmot mzmmazst 

TELEFON-INTERURBAN: Szerkesz- 
82 szám 

HALLÓ! 

s minden ilyen vi- 

ha a kormány a 

es tettekkel tényező, aki teltüg- : 
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Duca a király előt 

Péntek, 1931. január 9 

Szerkesztőség 3 Kiadóhivatal ; *Nyomda 
BRASSO, KAPU-UTCA 36-58 szám 

A liberális párt uj vezére végleg 
elsimitotta a régi ellentéteket 

: Bukarest, január Z. 

Duba, a liberális párt uj elnöke, tegnap dél. után három órakor kihallgatáson jelent meg 
az uralkodó előtt,. A királyi audiencia megle- 
hetősen hosszu ideig tartott s kiszivárgott hi- 
rek szerint a lehető legszivélvesebb formák 
között történt. : 
Az uj pártelnök elzárkózott az elől. nogy az 

audienciáról a sajtónak nyilatkozatot adjon. 
árátai társaságában kijelentette, hogy az 

uralkodó és a Hberális párt közöltt eddigi fe- 
szült viszony teljesen megszünőben van. 6őŐ 
pártja nevében biztosította a királyt arról, 
hogy a legteljesebb lojalitással siet a királ 

: 
: 
célkitüzéseinek feltételnélküli támogatására. 
Az uralkodó ezt a bejelentést a legkegyeseb-. 
ben vette tudomásul. : 

Duca királyi andienciája élénken foglalkoz- 
tatja a pártpolitikai életbe is Általában az a 
vélemény alakult ki, hogy a király és a libe- 
rális párt közötti viszony a jelen pillanatban 
nemcsak kedvező a pártta, hanem sokkal me- 
legebb, mint bármikor volt Ez r adszetesen 

tteljesén a Duca érdeme, aki a köz ledés ulját 
már akkor szorgalmasan munkálta, : amikor 
Bratianu Vintila még életben volt s a régi 
csökönyösséggel tartott ki a párt arederi állás- 
pontja mellett. 
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HALLÓ! Egu Hsis 
eleemmézmáiél 

at 

Különhös konfliktus az állam és Morganék között 

A telefon-koncesszióval rendelkező Morgan- 
pénzcsoport és a román állam között ujabb 
konfliktus keletkezett a bérszerződés végre- 
hajtása körül A tárgyalások során ugyanis 
mindkét oldalról megfoledkeztek azokról a te- 
lefonpóznákról, amelyeket az utóbbi öt év 
alatt a városi centirumoktól távolabbeső vidéki 
falvakban állitott be a kormány. de természe- 
tesén nem a póstával, hanem a kérdéses me- 
gyék, illetve községek közönségével. 

koncesszió kiaknázására alakult I. T. T. 
talán nem tudta, talán elfeledkezett arról, hogy 
a telefonpóznák jelentős része nem a pósta, 
hanem a községek és megyék tulajdonát ké- 
pezik. 

Most tehát, amikor a szerződésben biztosított 

Bukarest. január 7. megtéritési összeget kifizette az államnak a te- 
lefonanyagokért, ezekre a vidéki póznákra is 
rá akarta tenni a kezét. 

A kormány azonban tiltakozott, azt állitoa, 
hogy a szerződés csak a posta tulajdonában 
lepő telefonanyagokra bonatkozik, a kérdé- 
ses póznák pedig nem tartoznak ebbe a kom- 
plekszumba, ami azt jelenti, hogy ezeknek a 
megoáltása topábbi szerződést igényel. 
A két ellentétes álláspont áthidalását célzó 

tárgyalások már megkezdődtek, valószinü 
azonban, hogy nem vezetnek eredményre. A 
kormány ugyanissazon a véleményen van, hogy 
szigoruan a posta tulajdonát képező telefon- 
anyagok is feltünően olcsón jutottak a társa- 
ság kezére. Ha a megegyezés nem sikerül, az 
ügy választott biróság elé kerül. 
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Betiltották az Ordinea 
uccai árusitását, 
mert állandóan sértegette a királyi ház tekintélyét 

Bukarest, január ?. 

Az Ordinea ujév utáni számának elkobzása 
meglehetősen nagy izgalmakat váltott ki a li- 
berális pártban is. A kormány ugvanis nem 
elégedett meg a lap kérdéses számának elkob- 
zásával hanem betiltotta annak uccai árusitá- 
sát is. A rendkivül szigoru és több tekintet-- 
ben törvénybe ütköző rendelkezést azzal az 
indokolással adták ki hogy a nevezett lap 
többször a királyi ház tekintélyét sértő beál- 
litásban számolt be megtörtént esemményekről, 

. 

azonban akkora ravaszsággal és ralinériával, 
hogy az ügyészség nem léphetett föl ellene. 

Az ujév utáni első lapszám elkobzása is egy 
ilyen tendenciózus beállitás miatt történ:t 
Az Ordinea liberális érdekeltség alá tarto- 

zik. Legfőbb irányitója Tancred Constlantines- 
cu, volt uberális miniszter. Az elkobzás ténye 
és az ezt követő rendszabály igy közvetve a 
liberális pártot is sértette, bár fadored Con- 
stantinescu az utóbbi időben nem mindig volt 
egyvéleményen a párt vezérkarával. Ennek el- 
1-- - 1--- alvárta volna, hogy a 

lap ellen foganatosított intézkedések kérdésé- 
en a párt is felemelje tiltakozó szavát. Ez a 

kötelezettség azonban tulságosan sulyos Du 
cának akinek most minden törekvése arra irá- 
nyul, hogy a párt és az uralkodó között visz- 
szaállitsa a régi jóviszonyt. Énnek a mukának 
egyik része éppen az Ordinea leintése volt, a 
mire vonatkozólag Duca állitólag igéretet is 
tett a királynak. Ee az igéretet állotta is, a 
mennyiben mérsékletre intette Tancred Con- 
stantinescut és a lap szerkesztőségi gárdáját, 
az elkobzott ujév utáni szám inkriminált „bak- 
lövése"' azonban ennek ellenére 1s megtörtént. 
A kellemetlen helyzetbe került Duca igy 

valószinüleg sorsára hagyja az Ördineát, sőt 
még annak a leszögezését sem tartja hasznos- 
nak, hogy az elkobzás és a ulcai árusitás meg- 
tiltása legalábbis törvénytelen. 
Fedig az, akár tiltakozik Duca, akár nem. 
Ha az ügyészség nem talált alapot, a kormány- 
nak síncs jo salretorziókkel, élni 

em értjük, hogy az ügyészség miért olyam 
nyes poni az Ördineával szetnben? Velünk 

szemben például nem olvan óvatos



A Világlriris mérlese 
Berlin, január hó 7. 

Január a mérlegek hónapja, amelyben az 
egész üzleti vilez leméri számszerüleg az el- 
mult év ereményeit s ebből merit reményt 
vagy kétségbeesést a kezdődő évre. Ma azon- 
ban mindez hiábavaló: az egyéni mérleg üt- 
het még olyan jól is ki, az általános gazdasági 
helyzet olyan bizonytalan, hogy bizonyosság- 
gal egy vállalat elmult évéből sem lehet a 
következő évre következtetni. Ma az üzletem- 
bernek meg kell tanulni szélesebb vonalakban 
gondolkozni: kalkulációjába be kell vonnia 
egész világgazdaság helyzetét s itt tenni fel a 
kérdést, hogy mit lehet várni a jövőtől. Vagy- 
is nemcsak saját vállalkozásának mérlegét 
kell felállitania, hanem kérdeznie kell a világ- 
gazdaság mérlegét is: ez mit jósol a jövőre 
nézve. 
Ma pedig a világgazdaság mérlege a világ- 

krizis mérlege: belele megyünk-e még a kri- 
zisbe, vagy vannak jelek, amelyek arra mu- 
tatnak, hogy a legrosszabbon tul vagyunk? Éz 
ma minden a gazdasági életben érdekelt (s ki 
nem érdekelt) embernek a legfontosabb kér- 

se. : 
A világgazdaság krizise az Egyesült Álla- 

mokban kezdődött 1929 év őszén. Az azóta el- 
mult krizises év a termelés következő vissza- 
esését mutatja: az acéltermelés visszacsett 
131-ről 77-re, az autótermelés 143-ról 57-re, a 
kombinált termelési indeksz, mely a visszacsés 
általános képét mutatja, 108-ról 82-re. S a visz- 
szaesés tempója emelkedő: 1929 második fe- 
lében a gazdasági tevékenység indeksze csak 
17 százalékkal esik, a mult év első felében 
már 23 százalékkal. 
Európába s a világ többi tájára csak a mult 

évben terjedt át a krizis. Ez az egy esztendő 
azonban elégséges volt, hogy a termelés min- 
denütt rohamosan visszaessen. Egy pár jel- 
lemző szám, a kirizis mérlegéből kiragadva: 
Az egész világon termeltek: 1929 okt.: kő. 

szenet 120 millió, nyersvasat 8.2 millió, rezet 
159.000, ólmot 155.000 tonnát. — 1930 szept.: 
kőszenet 95 millió, nyersvasat 5.7 
zet 137.000, ólmot 135.000 tonnát. 
A termelés tizenöt-husz százalékkal 

kent a legfontosabb termelvényekben. 
egyes országokat különböző mértékben érin- 
tette, azért is, mert különböző időpontban ju- 
tott el hozzájuk a krizis szele. Németor- 
szágban az össztermelés a mult év folyamán 
20 százalékkal, Angliában 21 százalékkal, 
Amerikában 19, Japában 11.5 százalékkal 
esett. 

Ugyanugy visszaesett a külkereskedelmi 
forgalom. Áz Egyesült Államok kivitele pld. 
a mult év első hét hónapjában kerek husz 
százalékkal leesett, az autókivitel pláné ötven 
százalékkal. 1929 októberében 46 ország havi 
bevitelének összege 11.300 millió márkát tett 

csök- 

ki; 1930 juniusában már csak "9000 milliót — 
A kivitel ugyancsak leesett 11,200 millióról 
7.600 millióra. Tehát csaknem a harmadára 
nyolc hónap alatt. 
S a 15-20 százalékkal lecsökkent termelés 

dacára a felhalmozott árukészletek nembogy 
csökkentek volna, hanem még növekedtek.- 
1929 őszétől 1930 őszéig-például a világ gabo- nakészlete felnövekedett 13.8 millióról 14.8 millió tonnára; a cukorkészlet 2.7-ről 3.7 mil- lió tonnára, a kőszénkészlet 3.4-ről 16.5 millió tonnára, a gyapotkészlet 994.000-ről 1.511.000 tonnára, a gummikészlet 275.000 tonnáról 435 ezer tonnára, a rézkészlet 86.000-ről 331.000 tonnára, Ezek csak az el nem adott, raktáron heverő készletek. 
S pedig annak dacára, 

delmi világpiaci árak szintén erősen estek a mult év folyamán: a különböző országokban 10-20 százalékkal. A buza ára a háboruelőtti nivó alá esett s igy sem lehet eladni. Német- országban a nagykereskedelmi árindeksz más- fél év alatt 130-ről 124-re leesett, Angniában 138-ról 120.7-re, az Egyesült Államokban i147- ről 128-ra. 
Régebben a gazdasági krizsek nagy tőkehi- ánnyal jártak. Most éppen ellenkezőleg: a kamatláb az egész világon lesülyedt. A pénz olcsó s van bőven. Angliában a bankdiszkont egy év alatt leesett 5.5-ről 3-ra. Hollandiában 3.1-ről 3-ra. Amerikában 5.2-ről 2.5-re; a ma- gándiszkont még erősebben. 2,1, 1,6 és 1.9-re. a nevezett országokban. S Franciaországban a betétek után már csak fél százalékot fizet- nek s ezt se szivesen. 
Az 1930-as év gazdasági mérlege tehát: a termelés az egész világon 1353-20 százalékkal csökkent, a világ kereskedelmi forgalma 20- 

hogy a nagykereske- 

50 százalékkal visszament, ennek dacára a fel- 

2 B. I. 

millió, re- 

Az 

halmozott készletek emelkedtek, pedig az árak 
mindenütt 10—20 százalékkal leestek s az ala- 
csony kamatláb azt mutatja, hogy tőke is bő- 
ségesen állna rendelkezésre. S emellett 13-18 
millió munkanélküli egyedül a civilizált álla- 
mokban. 
A gazdasági élet egyelőre körben látszik fo- 

rogni: a termelés visszamegy, mert felhalmo- 
zódtak a készletek: de a termelés korlátozása 
keresetnélkülivé teszi a fogyasztók egy nagy 
részét s még kevesebbet vásárolnak, ugy, 
hogy a készletek még mindig csak növeked-- 
nek. A termelést megszorítják, mert nagyok 
a készletek, ezek a készletek azonban tovább 
halmozódnak, mert nem vásárolnak ele et; s 
pedig azért nem, mert sok a munkanélküli: vi- 
szont a sok munkanélküli azért van, mert a 
termelést korlátozzák. 
esseesesemesee 

legének orditó tanulságai alapján i 

Veszedelm 
. 

bacilusok 
a szappanban 
Sok veszedelmes bacillust hord az ember 
piszkos keze és mindenre, amihez ér, át- 

viszi. Egy géppei gyártott és csomagolt 
szappan sokkal tisztább és higienikusabb, 
mint a kézzel gyártott és csomagolt szabpb- 
pan. A kézzel gyártott és csomagolt szap. 
pan révén, sok fertőző bacillus elterjedt. 
A Cadum szappant nem érinti puszta kéz, 
csak mikor a becsomagolt szappan el- 
hagyja az utolsó gépet. 

Tragikus körbe-körbe ez és a halálrader- 
medt tömegek remegve várják a megoldást, a 

n 

radikális kezdeményezést a világkrizis mér. 

Tömeghalal egy amerikai 
Szőrn m bánN Szőrnyü kelepcévé változoti a kigyulladi helyiség. mmoziban x elepcévé változott a 

en 30 gyermek és 253 felnőtt amely 

Newyork. január z. 
Az Unió Tennessee államának Vemphis vá- : 

rosában, amely a Missisipi-mente egyik leg- 
jelentékenyebb kereskedelmi gócpontja, Vizke 
reszt előestéjén borzalmas mozi-tüz pusztitott. 
Memphis egyik legnagyobb mozgószinházá- 

ban, a Metró-ban, rövidzárlat következtében 
tüz ütött ki, amely óriási pánikot keltett a 
mintegy ötszáz főnyi nézőközönségben. – A 
fejétvesztett tömeg megrohanta a kijáratokat, 
amelyek ajtajai szerencsétlenségre bertelé 
nyiltak, s rémületében eltorlaszolta a kime- 
netet. Mindegyik kijáratnál kegyetlen dula- 
kodás keletkezett, amelyben több, mint har- 
mine gyermeket letapostak, akik közül 16 
meghalt, 4 életveszélyesen, 10 pedig sulyosab- 
an megsebesült. A felnőttek soraiból 23 néző, 

a gépész és ennek két segédje bennégett a ke- 
lepcévé vált moziban, amelyből mindössze né- 
ányan menekültek ki teljesen ép bőrrel az 

erseset.eseszszeez-z 

Felüáyelet alá helu 
todreanut, a va 

Bukarest, január 7. 
A fővárosi rendőrség és sziguranca a tegna- 

pi napon közösen folytatták a házkutatásokat 
a „Vasgárda' és a „Mihály arkangyal szövet- 
ség feloszlatásával kapcsolatban és ennek s0- 
rán ujabb nagymennyiségü okmányt és levele- 
zést koboztak el. 
Az elmult éjjel több szenzációs letartóztatás 

történt. Többek között letartóztatták Totut, az 
országosan ismert agitátort, aki azáltal is szo- 
moru hirhedtségre tett szert, hogy Csernovitz- 
ban, egy törvényszéki tárgyaláson lelőtte Fa- 

Totu akkor büntetés nélkül szabadult. mig 
most a pvizsgálat adatai alapján letartóztai- 
ták. : 

Ugyanekkor beszállitották Bezának, Angheleseu 
belügyi államtitkár merénylőjének bátyját és 
Tiparescu ismert agitátort is. : 

Zelea Codreanu felügyelet alatt. 
A belügyminisztériumban tegnap lefolyta- 

tott értekezleten megbeszélték azokat az in- 
tézkedéseket, melyeket a vizsgálat adatai alap- 
ján szükségesnek tartanak. Ez alkalommal el- 
határozták, hogy 

emeleti vészkijáratokon. 
Az idejekorán megérkezett tüzoltóság egy 
ideig tehetetlenül állott a tragédiával szemben, 
mert képtelen volt bejutni az épületbe. Végül 
is azzal a fenyegetéssel tört magának utat be- 
felé, hogy dinamittal robbantja fel a mozi 
falait, ha a publikum nem huzódik el az ajtó- 
tól. Nagy. nehezen sikerült a tüzoltóknak De- 
hatolniok és elfojtaniok a tüzet. A bennre- 
kedtek és életbenmaradottak nagyrésze füst- 
mérgezéstől, meg a rémülettől eszméletlenül 
került a mentők kezébe. Sokan beleőszültek a 
tüzkatasztrófába, amely méreteiben meghalad- 
ta a tavaly husvéti costestii kápolna-égés bor- 
zelmásságát is. 
A befe 

tékos intézményeket. 
aesosEBB 

őri felügyelet alá helyezik és állandó tar- 
tózkodási helyéül megjelölt F ocsani páros- 
ban lebő lakásán állandó felügyelet alatt 
fogják tartan. 
A határozat értelmében távirati utasitás 

ment Jassyba, ahonnan a hatóság nyomban 
két rendőrtisztviselőt küldött Zelea Codreanu 
után. A két rendőrtisztviselő a Vasgárda és 
Mihály arkangyal szövetség vezérét a jassy- 
bukaresti gyorsvonat fülkéjében találta utban 
Bukarest felé, hogy a fővárosi hatóságok előtt 
tiltakozzon a vezetése alatt álló szövetségekkel 

Zelea Codreanu 
előtt a miniszter rendeletét, majd tiltakozása 

szembeni eljárás ellen. 
A tisztviselők felmutatták 

ellenére leszállitották a vonatról és 
a legközelebbi vonattal elkisérték Focsaniba, 

ahol a felügyelet tartama alatt marad. 
Közölték vele, hogy a felügyelet ideje alatt a 
várost és a lakást hatósági engedély nélkül el 
nem hagyhatja. 
Jassyban és környékén a továbbiakban 

tek. 

Elkészült a vádirat Dumiírescu ellen 
Éjjel-nappal szakadatlanul folyó vizsgálat 

után az ügyészség befejezte munkáját a Socor 
elleni merénylet ügyében és tegnap már elké- 
szült a vádirat a merénylő Dumitrescu ellen. 
A vádirat első része foglalkozik a merénylő 

előéletével és megállapitja, hogy 

fagja volt a Vasgárda galaci szakosztályá- 
nak és ilyen minőségben aktip szerepet ját- 

szott a borsai zapargásokban is. 
Az Adeverulnál történt merénylet részletes 

leirása után a büntársak kérdésével foglalko- 
zik a vádirat, amely a revolver eredetéről egy- 
előre semmi pontosat nem tud megállapitani. 
Dumitrescu Constantint előre megfontolt 

Ha például az egyesületeknel tag- ja elárul egy titkot, ugy annak. főbe kell ma- 

viselés ecimén vonják felelősségre. 
gyilkosság kisérlete, valamint tiltott fegyver- 

RFevolber-szervezkedés. 
A Vasgárda és a Mihály Arkangyal egyesüle- 

tek müködéséről érdekes dolgokat mond el most 
Tasleanu, Vajda volt belügyminiszter kabinet. 
főnöke. Tasleanu szerint ennek a két egyesü- 

: a a repvolber volt. 
valamelyilk tag- 

letnek a realizálási rogrammi 

fát lőnie, ha pedig ezt nem teszi ugy agyon- 
Minden tagnak kötelessége volt azonki- lövik. 

Ogy, 
ják, akkor egyetemlegesen szabaditsák ki. 

é nyiló ajtók – ugy látszik - a tö- 
meghalál biztos csapdáivá teszik a nyilvános helyiségeket mindenütt, ahol a hatóságok még 
megtürik a tüzbiztonsági szempontból fogya- 

Totut, Falik gyílkosát is letartóztatták 
Zelea Codreanut, a Vasgárda vezérét is rend- 

ég 
számos házkutatást és letartóztatást eszköző - 

ba valamelyik társukat letartóztat-



? 
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(Figyelmeztetés a Zsilvölgyének) 

Éz amit itt elmondok, még tavalyelőtt történi 
ápriisban má y hónappal a lupényi pbérengzés 

staztam onnan Kolozspárra, a bonaton saydit 
jött velem mékány zsiloölgyi család. Menekül- 
fek. A csomagokban magukkal hozták összes 
málháikat, beköltöztek részint Kolozsvárra, ré- 
arint más bárosba. A beszélgetésre, ami közöt- 
fünk megindult, már nem emlékszem pontosan. 
A lényege az volt, hogy – féltek. Valami olyan 
hangulat támadt körülöttük a ponaton, mint a 
háboruban, amikor a lakossád szintén ezekről 
e déli részekről, sietett biztosabb virc ékekre. 
A Zsiloölgyéből különben is csupa ilyen és 

hasonló benyomást hoztam magammal. A petro- 
zsényi szük főutca, az állomás felett vnezető 

ézssztt héda anerők tersértatéok jobt 7. ége, a munkafelügyelők, tisztvis jobb la- 
káeéi, a kaszinó, áboraten azt az embert, aki 
nem 1szik, kinézik, a kis bányászházak végte- 
lennek látszó, egyforma sora. bent a szobák. 
ban a nyirkosság, szegényes butorzat, 
sok gyerek, a tüzhelyen a szükös burgonyale- 
nes, a pároskára rakódott szénpor, a munkás- 
egyesületek helyiségei a fapadokkal, a szak- 
ezervezeti titkár, aki este a kPárátapot a hónalja 
alá veszi és órákig botorkál vele, mig szét- 
hardja – a ovároska egyetlen kápéháza, ez az 
egész mindenség az állandó nihar-előtti nag 
csenddel – izgalmas és feszült helyzet, tartós 
ekszpozició, folytonos várakozás, mindez igen 
elfoagadhatóan megrázta a szomszédaimat, akik 
sreg napjaikra nyugodtabb helyen akartak 
akni. 

1ez egy katlan itten, ez az egész Zsiloölgye. 

csak a lupényi eset ismétlődhet meg, itt más 
kiutja az indulatoknak nincs. A karhatalom 
mindig is gyürübe fogja körülvenni azokat, a 
kik itt moccani próbálnak erőszakkal akarnak 
valamihez jutni. A bányabvállalatok igazgató- 
sága tudja. hogy ban egy ilyen utolsó fegyve- 
re és, hogy ebből a ketrecből kitörni és ép bőr- 
rel szabadulni nem lehet. Ezért folyamodik 
olyan könnyüszerrel a bérleszállitáshhoz és 
ezért propokált most megint egy munkásmoz- 
galmat január tizenötödikére. : 

A bányaigazgatóságnak bvan egy ilyen hely- 
zeti energiája. . 4 munkássásnak ezt tud- 
nia kell és számolnia kell vele. Ezért a sajtónak 
jóelőre kötelessége figyelmeztetnie a zsiloől- 
gyi bányamunkásságot, mely általános sztrájk 
előtt áll: - ne engedjen zavaró elemeket sorai 
közé, ne térjen le a tőrvényes bérharc utjáról, 

nyban voltam és, amikor vissza- 

indig – ha a munkásság megmozdul — 

Még nyolc nan van! Vámlészerelés 

ne ragadtassa magát olyan tettre, mint amilyen 
a lupényi nilfamoscentrálé megszállása polt- 

Viszont a hánysgazsatóságnak van egy hete. 
még, Ez alatt revideálhatja munkáspolitikáját. 
Az igazsatók és mérnökök őszintén a szipükbe 
nézhetnek és megkérdezhetik maguktól: való- 
ban lehet-e még lejebb menni a bérekkel? — 
Nincs-e már csakugyan az állati élet mélypont- 
Ján az a standard, amelyen a bányászok bege- 
tálnak? Nem volna-e helyesebb, ha most, ami- 
kor az állam a saját hiovatalnotaitól áldozati 
takszát igényel, a bányavállalatok részbénye- 
sel, gazgatót, mérnökei és főtisztviselői is le- 
mondanának jövedelmeik egyrészéről - és 
ne azoktól köpetelnének áldozatot, akik már 
igazán nem áldozhatnak, mert nincs mibóől. 
Ezeket csak odapetetten küldjük figyelmez- 

idejekorán a bányászoknak és a 
onosoknak. Még nyolc nap oan 

tetőnek mé 
bányatulaj 
tátra, még mindent el lehet simitani. 
bő igyelmeztetünk. Kötelességből. Emberség- 

Nvotc nap alatt még meg lehet gondolni. 

(b-v) 
. 

((CiS3i. január 7) 
egpüriek (nyitás): Berlin 122.85, Amszterdam 

2, ewyork 516.10, London 25.05 és fél, Páris 20.26, Milánó 27.02. Prága 15.30, Buda- pest 90.22 és fél, Belgrád 912 és ötnyolcad, Bu- 
zegt 306 és egynegyed, Varsó 57.85, Bécs 

Devizák (belföldi jegyzés . egyzés): London 816.50, 
Zürieh 32.67, Newyork egs, Bertin 6a écs 23.24, Prága 9.40, Milánó s s4, áris 6.61 és fél Ámszterdam os. 
dollarták Angal font gi3. gyálgi frenk 3266, 

rahcia fran 665. holland forini 6s. dinár forint ős. dinár 

teg és fél, Budapest 20.46, 

a 

ietközi mteiek néllkül 
lehetetlem 
BDáncurópa 
megteremtése 

Páris, január hó ?. 
A francia sajtó behatóan foglalkozik a PánEurópabizottság január 16-án kezdődő ülése- 

zéseinek a lehetőségeivel és kilátásaioal. 
A lapok egyöntetüen megállapitják az eurépai országok szoros szöbetkezésének a szüksé- 

gességél, de rámutatnak arra, hogy ehhez elsősorban a gazdasági problémák megoldása kell 
s hogy Európa államainak mindenekelőtt a gazdasági széthuzást kell megszüntetniök, amely- 

mindenki mindenki ellen küzd. Páneurópa létrehozásának elengedhetetlen előfeltétele a 
vámháboruskodás kiküszöbölése, komoly egyűtknüködés a vámpolitika terén s ezenkivül hosz- 
szulejáratu nemzetközi hitelek biztositása, fő-leg Európa agrár-államainak násárlóképességé. 
nek az emelése céljából. Az előfeltételek eszerint a pámpolitika és a nemzetközi hitelek kér- 
désében csucsosodnak ki s ezek megoldása nélkül elképzelhetetlen bárminő haladás is Pán- 
európa létrehozása irányában. 

vvvvvvvvvvvrvvv/vvvvvv vvvvvvevvvvvevvvvvvv 

Megdöbbentő fel 
vagy 

hoóy az összes magyar utálatos ürügy arra, 
vasutasokat a redátba helyczhessék 

Bukarest, január 7. 

A fővárosi lapok szenzációs cikkeket közöl- 
nek egy dogyasabára vizsgálatról, amelyet a 
CFR legfelsőbb hatóságai az állambiztonsági 

szervekkel karöltve Erdélyben folytatnak és 
amelyet egy véletlen leleplezés tett szüksé- 
gessé arról, miszerint az erdélyi vasutvonalak 
fontosabb gócpontjainak az állomásépületei és 
hidjai titkos dinamit-fészkekkel vannak alá- 
aknázva. A vizsgálat eddigi eredményei a Cu- 
rentul és a Lupta szerint arra a megállapitásra 
vezettek, hogy ezek a rejtett dinamitdepók 
még a háboru idejéből maradtak vissza s az 
volt a rendeltetésük, hogy Erdély elhagyása 
esetén a magyar hadsereg felrobbanthassa ve- 
lük a stratégiailag legfontosabb vasuti ponto- 
kat és ezáltal megnehezitse Erdély elfoglalá- 
sát. Erre csak amiatt nem került sor, mert a 
magyar hadsereg összeomlása, illetóleg Er- 
délyből való kivonulása olyan gyorsan történt, 
hogy már nem volt idő a vasuti hálózat szét- 
robbantásának a tervszerü végrehajtására. 
A román sajtó e meglehetősen fantasztikus 

szenzációját a legnagyobb tartózkodással kell 
fogadnunk mindaddig, amig az állitólagos le- 
leplezésről hivatalos nyilatkozat, vagy felvilá- 
gositás jelenik meg. ! 

Következményeit tekintve azonban az ügy 
ebben a homályos formájában is megköveteli 
az egész magyar közvélemény figyelmét. A 
titokzatos felfedezéssel kapcsolatban ugyanis 
a Curentul éleshangu támadást intéz a magyar 

kisebbségi vasuti tisztviselők ellen, akikk — 
bár a román állam szolgálatába való átlépésük 
alkalmával letették a hüségesküt - minded. 
dig eltitkolták a rejtett vasuti dinamit-rak- 
tárak és aknák létezését. A Lupta viszont az 
ügy első folyományaként arról értesül, hogy 
a CFR vezető-hatóságai máris elhatároztak. 
hogy Erdélyből az összes kisebbségi vasuti 
tisztviselőket áthelyezik az ókirályságba. 
Az erdélyi leleplezésekkel kapcsolatban kü- 

lönben - amint ugyancsak a hivatalos kö- 
rökben közelálló Lupta jelenti - valamennyi 
csatolt tartományra, Dobrudzsára, Bukoviná- 
ra és Beszarábiára is kiterjesztették már a 
vizsgálatot s a vasut szolgálatában még meg- 
maradt kisebbségi elemeket onnan is a Regát- 
ba helyezik át, avagy elbocsátják, amennyi- 
ben hütlenség vádja illetheti őket. - Erős 
ugyanis a gyanu, hogy a vasuti hálózat fonto- 
sabb szakaszainak a kulcs-pontjait nemcsak 
Erdélyben, hanem a többi területeken is elő- 
készitették a felrobbantásra a központi hatal- 
mak hadsereg-parancsnokságai. 
A magunk részéről addig is, amig világosság 

nem derül erre a misztikus dologra, azt az ag- 
godalmunkat fejezzük ki, hogy korántsem va- 
lami megdöbbentő felfedezésről lebet szé, ha- 
nem inkább egy ujabb ürügyről ahhoz, hogy 
a vasut amugyis meggyéritett és agyonsanyar- 
gatott magyar tisztviselőit az ókirályságba 
való áthelyezéssel végleg kifüstöljék a CFR 
szolgálatából. Egyelőre minden jel erre a ten- 
denciára látszik mutatni. 

vvvvvvvvevvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvevvvvevvvvvvvevvvvvevvvuvvvvvvvvvvvvve 

Ünnepi izgalmak Kolozsváron 
Kolozsvár, január 7, 

Vizkereszt délutánján, ugy hatóra körül, 
arázs kommunista tüntetés volt Kolozsvárott. 
gy fiatalemberekből álló csoport, amelynek 

tagjai előzőleg a Corsó-moziban nézték végig 
az előadást, onnan kijövet zárt sorokban fel- 
vonultak a Főtéren, éltették a kommunizmust 
és szidták a fennálló rendszert. A korzózó kö- 
zönség körében nagy izgalom keletkezett, so- 
kan elmenekültek és a mellékuccákon igye- 
keztek kijutni a tüntetés körzetéből. A rend- 
őrség amely már ugylátszik korábban értesült 
a készülő tüntetésről pár perc alatt a hely- 
szinen termett és oszlásra szólitotta fel a tün- 
tetőket. A tüntető csoport először ellenállást 
próbált kifejteni, amikor azonban a rendőrség 
egyre erélyesebben lépett fel, feladta az el- 

lentállást és szétoszlott. A rendőrség három 
munkást és egy diákot, aki a tüntetéet állitó- 
lag megszervezte, bekisérte a központi ügye- 
letre, ahol azonnal megkezdték kihallgatá- 
sukat. 

A délutáni tüntetést meglőzően délelőtt is 
volt egy sulyos incidens. Égy rendőrtiszt be 
akart kisérni egy izgatottan viselkedő fiatal- 
embert, aki azonban ellenállott. A rendőrtiszt 
segitségért sipolt, mire rendőrök siettek a 
helyszinére, aki az engedetlen fiatalembert a 
közönség szemeláttára véresre verték, majd 
behuzták egy kocsiba és elrobogtak vele a 
központi rendőrségre. : 
A véres jelenet nagy visszatetszést váltott 

kia délelőtti korzón tartózkodó közönség kö- 
rében. 

Telel. 518. Moderm Mozgó BRASSÓ 

MA utoljára 
: filmoperett 

(Pénz az utcán) 
Főszerepben : HANS MOSER GEORG ALEX. 

és LIDYE BOLMAN 

Mestern heszélőgén 

a német éneklő. beszélő 

Geld autderóífrasse 

Baudler, 

Holnap csütörtökön nremler! 

pBDie éresse 
SelamasundaHa 

(A nagy reménység) 

Német éneklő, beszélő üllmonerette. 
Fősz,: Olga Tschechowa, Camilla Horn, Maria 

itz Kortner. Conrad Weidt. Verebes 
Érnő, Walter Janssen, Sarlotte Susa. 

Franz Lederer. 
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A BPOKOLBA 
Tárkány sorstragédiáj ja, 
ahol a mosóüstöket szesz- 
főzőnek nevezték ki 

Amelyik kutyára 
veszettséget kiáltanak, 
muszáj annak elveszni.. 

Elvették az urbéresek 
erdejét, de 350 ezer lej- 
ért hajlandó az Inspek- 
tor ur visszaadni 

Nagyvárad, január 7. 
Ha Tárkányba ellehetne jutni vonattal, vagy 

autóval már elvittük volna hozzájuk a magyar 
Erdély meleg szeretetét: ne higyjék, amit 
hisznek. Ne higyjék, hogy hazátlanok és jog- 
talamok ebben az országban, akiknek a sorsa 
olyan, mint a kutyáé. 

„A mi sorsunk mint az ebé, akire veszettsé- 
get kiáltottak, muszáj annak elpusztulni." 
Ezt irja a tárkányi magyar árkus papiroson, 

késői fe világositásul, hogy mi is történt há- 
rom hete lesz már a hegyek közé dobott szin- 
magyar faluban, amely év századok óta őrzi a 
román tenger közepén népi sajátosságait. 
— A tatárok laknak ott, vagy valami mara- 

dékaik, mondotta a főügyész, aki a Regátból 
jött, meglepődve a tárkányiak izmos külsején 
és hires bátorságán. 
Na hiszen. ezt a bátorságot is össze lehetett 

törni. De mi kelletett ahhoz? Az, hogy 
.. a csendőrök és detektivek serege még 

pitymalatkor, virradat előtt lepte meg a falut 
Nem a rendes országutról, a kertek felől. Még 
a község népe aludt 

Arra ébredtek, hogy fegyveresek ugranak 
át a sövényen, a falon, törik be a kapukat... 
— Itt van 1919 április! orditották a férfiak, 

az asszonyok sirtak, a gyerekek megbujtak a 
kötények meg a kemencék árnyékában. Azt 
hitték, hogy ölni fogják áket, mint akkor, ha- 
lomra, 1919 áprilisában Hisz szinte megköny- 
nyebbedtek amikor megtudták hogy csak fe- 
keteszesz után kutatnak. 

Nem találtak fleketeszeszt 
Pedig.. 
Pedig ,,..a férfiak közül aki még állni tu- 

dott, ugy állott szembe a fallal. Ha megmoz- 
dult derékon érte a puskatus.. 
Csak lekvárfőző, mosó üstök, öntött vas há- 

ziüstök amikben jószágoknak kotyvasztanak, 
csak ilyenek kerültek elő. Van ezekből min- 
den házban, ahol disznót, szarvasmarhát hiz- 
lalnak. Diadalmasan összeszedték őket, mond- 
ván: 

—– Ezeken főztétek kutyák, a fekceteszeszt! 
Összeszedték a vödröket, amiből itatnak, né- 

hány fakádat, amiben néha-néha megfüröd- 
tek, akinek forró fürdőt rendelt a javasasz- 
SZOnY. 

szonyok sujkolnak, a mosott ruhát teszik, meg 
a teknőket. 

Tenkő József gazda alig birta meggyőzni a 
sikeren felbuzdult embereket, hogy a szöllő- 
permetezőjét ne vigyék el., azzal nem lehet 
szeszt főzni. 

Ha szeszt főznénk egy ilyen rajtaütéssel, 
me eglepve községünket valahol üzembe kellett 
volna találni üstöt. dézsát, vödröt.. 
A feketeszesz sehol se rotyogott, nem volt 

hie e szesznek Tárkányban, a páráját se lát- 
ták. 

v vvvVvVVVVVVVVvVVVVvvvvvvvvvvvvvv- 

Modern fényezett 

TELE 
HÁLÓ. ts as 000 

Modern ebédlők érkeztek 
diófából fényezve 

lej 32.000 
tel 19.000-től 

Uriszobák 

Ulógarniturák. 

ERDÉLYRÉSZI BUTORGYAR Rt. 
Marosvásárhely. Nagyszeben. 
BRASSO, Kolostor-ucca 33. 

Szg. 223 Kedvezö izetési feltételek. 

A dézsákat is elvitték, amnikben az asz- 

...Ha kivetették a 8 millió lejt az egész 
falu se ér annyit... 
Igy az árkuspapiroson az ákom-bákom betü. 

A szegény parasztok erdejét 
elvitte az agrárrelorm, de 350 
ezer lejért visszahozza az In- 
spektor ur 

A megg anusitott kisközségen uralkodik a 
végzet. olt egy zs katasztrális hold erdő-- 

az agrárreform minden ká 

instanciázni, járkálni.. kéregetni. 

sége Papmezővalány határában. Az nrbáresek 
vásárolták készpénzért 1914ben 
A szegény parasztság erde á kisa 

Aztán mert erdő nélkül e ádte e ke dtek 
é Igérik i 

rérk kánynak évek óta, hogy v ap vala- 
me ost aztán konkrót sjámlat . is xeseti 
végre. . 
Gyüjtsenek össze az inspektor. és más urak 

jutalmazására 350 ezer lejt s az erdőt: meg- 
kapják. 
Hanem, más községnek jut, amihez ezen az 

áron hozzájuthatnának. 
Tárkányban egyenes, gerinces, szép magyar 

faj él. Görbe dolgokra nem kapható. 
Egyöntetüen visszatasitották az ajánlatot. 

Nem adnak 350 ezer lejt, nem adnak egy va- 
sat se. 

i Vagy jogos iár nekik az az erdő, va gy sem. 
s akk kor tudják, - vérfürdő, agrárretorm, 8 

rlnb birság, elkobzások és hadbiróságok után 
— hogy „amelyik kutyára veszettséget kiálta- 
nak: el kell annak pusztulni, veszni... 

Családi biriolkám Termmeti 
gz Tofire Károly király részvértáviraa 

Joffre tábornagy ravatajálrsz znalótk és offre gy ravata pelőt 
tegnap végeláthatatlan menetben zarándokolt 
a tömeg. Feltünő volt, hogy mennyi asszony és 
gyermek sietett a marsal koporsójához. A to- 
longás sokszor akkora volt, hogy a kivezényelt 
kát diszszáznd csak nehezen tarthatta fenn a 
rendet 
Tegnap este a holttestet átszállitották a Not- 

re Dame templomba. Az Arc de Triompbe alatt 
a koporsót rövid időre letették az Ismeretlen 
Katona sirjára. 

Notre-Dame-székesegyházban ma reggel 
gyászistentisztelet velt. amelyen résztvettek a 
esémESSESB 

Gyilkos véletlenek 

Hat szénné égett 
Négy kisgyermek a lándsirban. 
Apa és leány együttes halála 

Bukarest, január hó 7. 
Borzalmas szerencsétlenség hire érkezeti a 

Csernovitz közelében levő Gura Putnei nevü 
községből. Eisner Vilmos vaskereskedő este el- 
távozott lakásából, hogy eg szomszédját fel- 
eresse és odahaza h agyta feleségét és négy 

gyermekét. A gyerekek özül a legidősebbik öt 
éves, mig a elerekek kihenc hónapos volt 

Tábozása után egy órával felesége is eltávo- 
zott a közeli szomszédhoz. 

Ezalatt valószinüleg valamelyik gyermek 
felboritotta az égő lám mpát, miáltal 
a butorok is lángra lobbantak. 

A közeli szomszédok csakhamar észrevették, 
hogy Eisner lakása lángokban áll és vopmban 
segitségre siettek, azonban már késő vo 

Mire a szerencsétlen, kétségbeeselt szülők 
megjelentek, már csak négy gyermekük tel- 
jesen szénné égett holttestét ála ílták meg. 

A nyomozást meginditották, hogy a szeren- 
csétlenségért kit terhel a felelősség. 

Két kibégzés pillanyárammal. 
Ugyancsak véletlen szerencsétlenség áldoza- 

ta lett Galacon Cassu Todor Cudalbi község- 
beli gazda és leánya, akik egy kabonával meg- 
rakott szekérrel jöttek a városba. 
A város határában a Traian utca elején egy 

magas f eszültségü árammal telt villamos veze- 
ték elszakadt és Cassu a le 
akarta távolitani utjából. 
Abban a pillanatban azonban, amikor a pe- 

1931 

jó-án 

napoi segészna ként ülik 

lógó vezetéket el- 

a kolozsvári Mentő sorsjegyek 
MM-ik osztály huzása 

i a ár Ne dobja el szerencséjét, vegye meg sorsjegyét. 

jeguiroda, Cluj, 

Ezenkivül még 6 huzás lesz 
Minden huzásróli nyeramenyjegyzék z oocsálta a. 

lomáciai testiletek és a volt szövetséges ha- 
fálek képviselői.. Franci ma az 

meg. 
Joffre holttestét véglegesen Louvenci jenneben 

levő családi birtokára ezállitiák. ahol a kastély 
porkjába belyezik örök nyugalomra. 

Bukarest, jannár 7. 
II. Károly király a következő részvéttávira- 

tot intézte Joffre özvegyéhez: 
„Elszomorodással vettem hirül szeretett 

férjének, Joffre marsallnak, a marnei győző- 
nek elhunytát. Mályen meg vagyok ren ülse 
és sgyütt sirok Önnel nagy veszteségében" 

holítest megrázó 
ftörténete 

zetéket megérintette, szénné égett Leánya 
ijedten akarta kiszabaditani, azonban a kö- 
vetkező pillanatban ugyanaz a sors érte. 
A nyomban értesitett hatóságok megindíkotték 
a tvizégálatot, 

Elakarják tussoli 
npárisi bankbotrányt 

Páris, január hó 7. 
A hirhedt Oustric-botrány, amelynek pisz- 

kos hullámai elsöpörték a Tardieu-korm nyt, 
most már elérkezett a csendes eltussolás stá- 
iumába. A parlamenti vizsgáló-bizottság el- 

határozta, hogy felfüggeszti a tanukihallgatá- 
sokat, amig a vizsgálat folytatásához szüksé- 
ges okmányokat hiánytalanul meg nem kapja. 
ggy jelenleg csak, az ügyészség végzt fovább 
munkáját. Legujabban az ügyészség kihall 
tása után letartóztatásba gyészségg Girau dn 
iparvállalati i igargatót, aki összeköttetésben 
4 lott Öustric-kal és résztvett annak üzelmei- 
ben. Kivüle vádat emeltek még Lederlein sze- 
nátor ellen, aki ugyancsak együtt mükö ött a 
bankkal. 
A parlamenti vizsgálóbizottság most azt a 

kérdést igyekszik isztázni, hogy a Bandue de 
rance szenvedett-e veszteséget az Oustric- 

banknak különbö pol ikusok közben járásá- 
ra folyósított 250 millió c ö kö 
vetkeztében? 

Vidéki rendeléseket 117 Lei előzetes beküldése cllenéban asor 
Str. Memoramdutui 18 sz. azonnal e.kö



Manolesctt a kormány gazdasági programmjáról 

lőfjtnek a kereskedők Bukarcstbe, 
hodu megtanácskozzuk a bajokat 
– mondja Manoilescu kedves invitálással. - Miniszteri nyilatkozat az 
adóról, a gabonamonopóliumról és az iparcikkek árleszállításáról 

Bukarest, január 7. 
Manoilescu ipar- és kereskedelemügyi mi- 
niszter tegnap meglátogatta a brailai kikötőt 
látogatása alkalmával nyilatkozatokat tett azok 

ról az eszközökről, melyek- 
kel a kormány a romániai 
kereskedelem helyzetén se- 
giteni kiván. Manolescu 
miniszter nyilatkozatának 
első részében rámutatott ar- 
ra, hogy a „patenta fixa'", 
illetve a több évre szóló 
adókivetést csak ugy tartja 

a helyesnek, hogyha azt nem 
Manoilescu a mostani rendszernek meg- 

felelően, hanem a kereskedők tényleges te- 
herbiró-képessége alapján állapitjuk meg há- 7 

rom, esetleg öt évre előre. 
– Ki kell térnem, - mondotta a miniszter 

—– a gabona törvényjavaslatra, amelyet or- 
szágszerte támadnak azért, mert az érdekeltek 
a törvényjavaslatban csak a megterhelést ma- 
ga után vonó intézkedéseket birálják, nem 
pedig annak általános előnyeit. A gabona ex- 
portőrök szindikátusba tömöritésével jelentős 
mértékben fel fog lendülni a gabonakivitel, 
tekintve, hogy a fogyasztó piacok ellátása kö- 
zös uton és egységes feltételek mellett fog tör- 
ténni. A preferenciális vámrendszer bevezeté- 
se előnyös helyzetet jelent a román gaboná- 
ra nézve, mert ezáltal a külföldi piacokon, de 
különösen Németországban sikeresen fel Je- 
et venni a versenyt a jóval alacsonyobb ár- 

nivóju amerikai gabonával. Ezt a preferenciá- 
lis vámrendszert azonban csak olyan gabona- 
nemüeknél fogják alkalmazni, amelyek kon- 
tingentálás után kimondottan az Ámerika ál- 
tal diktált külföldi világárak letörése végett 
fognak exportra kerülni. 

A tulnőtt malomipar. 
Manoilescu miniszter a továbbiakban a mal- 

mok szindikálázásáról beszél és rámutat arra, 
ogy ez a terv is csak a nemzeti ipar érde- 

keit szolgálja. Véleménye szerint a romániai 
malmok a fogyasztási és eladási lebetőségek 
kétszeresére ejlesztették fel munkakapacitá- 
sukat. Éppen ezért meg kell akadályozni ujabb 
malmok létesülését és az ezzel járó befekte- 
téseket. Megállapitást nyert ugyanis, hogy 
egyesek milliárdokra rugó inveszticiókat esz- 
közöltek anélkül, hogy üzemeik rentabilitását 
biztosithatták volna. 
— Ki kell jelentenem, — folytatta Manoi- 

escu, – hogy a kormány ebben a kérdésben 
még nem hozott végleges döntést és különösen 
ami a gabonának az állami szervek által való 
összevásárlását illeti, meg fogjuk hallgatni az érdekelteket. Az ugynevezett nemzeti bevásár- lási hivatal felállitásával nem célunk a nagy- 
ereskedő jövedelmi lehetőségeit csökkenteni, 
lanem biztosabb eladási bázist nyujtani a 
földmüvesnek, ugyanakkor pedig olyan gabo- na stokkokat kivánunk raktározni, hogy na- 
gyobb megrendelés esetén minden nehézség 
nélkül eleget lehessen tenni a külföldi vásár- 
lóknak. 

„Javulni fognak az adóviszonyok" 
Az idei év lesz az, amelyben meg kell tör- ténnie az adólizetési rendszer normalizálódá- sának, tekintve, hogy az állam behajthatja adóit káros kilengések nélkül is. Szivesen 

vesszük, ha a kereskedők feljönnek Buka- 
Tretbe, hogy a panaszokat közelebbről és rész- etesebben is megvitatás tárgyává tegyük, te- ámtve, ogy kitüzött célunk azoknak orvos- 

Manoileseu miniszter ezután a kedves invi- kció után rátér a román kikötők helyzetére kijelenti, hogy a kormány eltökélt szándé- kökő szabad-zónák gyors bevezetése a román ikötőkben, amely az export számára jelentős előnyöket fog biztositani. A kormány ujabb 

„VHeAMT Cimoraszrár 
használ. Sz 18421 

Minden gondos háziasszony 

ajánlatokat kapott silósok, gabonaraktárak épitésére. A külföldi csoportok ajánlatai ta- 
nulmányozás alatt vannak és remélhető, hogy 
az erre vonatkozó tárgyalások rövid időn be- lül sikeres befejezést nyernek. 
A kormány a legközelebbi gabonaexport- 

kampányt a silósok épitkezésével szeretné 
megkezdeni, ugyanakkor pedig a meglévőket modern alapokra kivánja helyezni. A silóso. kat az export igényeinek megfelelően, tizen- négy ezer vagon befogadóképességüvé fogják megkonstruálni. 

Le az ipari cikkek árával 
Az ipari árak leszállitásával kapcsolatbar 
anoilescu miniszter a következő kijelentése- 

ket tette: 
Jelenleg olyan praktikus eszközöket ma. 

fápzfoglaló programmon dolgozom, amely le. 
hetővé teszi az ipari cikkek árának leszálli. 
tását. Ma ugyanis az a helyzet, hogy a gabo- 
nanemüek drágasági indexe harminckétszere. 
sét teszi ki a békebeli paritásnak, ugyanak. 
kor pedig az ipari cikkek drágasági indexe 
a békenivónak 52-szeresét is meghaladja. Es 
a különbség nem tartható fenn tavábbra i 
akkor, amidőn Románia nemzetgazdaságának 
alapjait a mezőgazdaság képezi. Nem minisz 
teri rendeletekkel fogjuk keresztülvinni az 
ipari termékek árának leszállitását, hanem 
ipari koncentrációval, racionalizálással és az 
adóterhek könnyitésével. 
Beszédének végén Manoilescu kijelentette 

hogy az ipari hitelintézet ujból a megvalósu 
lás stádiumába került és az alapitáshoz szük. 
séges tőke a legközelebbi időn belül rendel 
kezésére fog állni a román kormánynak. 
Mindez nagyon szép és kedves, de „látni 

szeretnénk a medvét!" 
VVVVVVVVVvvvevvvvvvvvvv vvvvvevvvvvvv 

A kongresszus köveltel, 
ti Itakozik és felszólit ... Aszakszervezetek konáresz- 

szusa és a munkanélküliség 
Az egymást követő kormányok bünös gazdálkodása idézte elő a krizist 

Bukarest, január 7. 
Megirtuk, hogy vasárnap kezdődött meg Bu- 

karestben a romániai szakszervezetek crszágos 
kongresszusa, amelynek egyik leg- 
fontosabb problémája, a munka- 
nélküliség ügye, tegnap került a 
kongresszus plénuma elé. Fluerás 
János szociáldemokrata kamarai 
képviselő terjesztette a kongresz- 
szus elé a határozati javaslatot a W3 
munkanélküliség kérdésében. a Fluerás 
mely a következőképpen szólt: 

A z egymást követő kormányok bünös gaz- 
dálkodása idézte elő Romániában a gazdasági 

rizist, melynek következménye a nagymér- 
vü munkanélküliség és amely megfelelő intéz- 
kedés nélkül sulyos válságba kergette a már 
kétségbeesés szélén álló munkásságot. 
A szakszervezetek bukaresti kongresszusa 

követeli a szociális és munkásvédelmi törvé- 
nyek kiszélesitését és azok végrehajtását. – 
Követeli, hogy a munkanélküliség ügyét in- 
tézményesen, törvényileg rendezzék. A mun- 
kásoknak nem alamizsnára, hanem segitségre 
van szükséges. 

A kongresszus tiltakozik a bérredukciók 
ellen. Követeli, hogy a munkanélküli munká- 

sok adóit engedjek el és szüntessék be az el- 
lenül folyó végrehajtásokat. 
. A kongresszus követel a bünös állami gaz- 
dálkodás megszüntetését, amely legfőbb oka 
a külföld bizalmatlanságának és annak, 
hogy a válság megoldásához szükséges kül- 
földi tőke elkerüli az országot. 
A határozati javaslat végül felszólitja a 

munkásszövetségeket, hogy a munkanélküli- sér megszüntetésére inditsa meg a legélesebb 
arcot. 
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Amerikai sfilusa kasszaiurók jártak 
a nagyváradi Barna-féle bankházban 
Három páncélszekrényből félmillió lej értékü zálostárgyat zsákmányoltak 

Nagyvárad, január 7. 

Nagyszabásu betörés tetteseinek kézrekeri- 
tésére inditott nyomozást a nagyváradi rend- 
őrkvesztura bünügyi osztálya. A betörés a 
Barna-féle bankházban történt és a kitünően 
felszerelt betörőbanda szokatlanul alapos 
munkát végezve, gazdag zsákmánnyal távo- 
zott a betörés szinhelyéről. 
A betörők az éjszakai órákban hatoltak be 

a bankház belsejébe és modern kasszaluró 
szerszámaikkal rövidesen három péncélszek-- 
rényt nyitottak fel. A Barna-féle bankház f16. képpen zálógüzletekkel foglalkozik s tekintet- 
tel a mostoha gazdasági viszonyokra a páncél- szekrények zsufolva voltak különböző érték- tárgyakkal. Ezeket a betörők mind maguk- hoz vették s ráadásul a páncélszekrényekben 

talált 30.000 lej készpénzt is elzsákmányolták 
A betörést csak reggel vették észre s a bank te 

(AOIÓ) OZGó Erassó 

igazgatóságának feljelentésére a rendőrkvesz- tura bünügyi osztálya azonnal meginditotta a nyomozást az amerikai stilusu kasszafurók kézrekeritésére. A vizsgálat egyelőre annyit állapitott meg, hogy a betörők a szomszédos bodega konyháján keresztül találtak utat a Barna-féle bankház belsejébe. 
A rendőrség feltevése szerint a bodega sza- kácsnőjének Deda Károlynénak okvetlenül szerepe van abban, hogy a kasszafurók ké- 

nyelmesen és a felfedeztetés veszedelme nél- kül hajthatták végre a jól sikerült büntettet. A hivatalos leltározás megállapitotta, hogy a 
péncészekrén ben talált 30.000 lej készpénzen 
ivül a bankház és annak ügyfelei félmillió 

lej kárt szenvedtek. 
A nyomozás egyelőre még nem vezetett kéz- zelfogható eredményhez és a gazdag zsák- mányt ejtett kasszafurók nyomtalanul eltün- 

A következő nagy 
filmoperett bemutató 99 

Szerdán, csütörtökön, pénteken 
az első román éneklő, beszélő, 5angosfilm 

fut, Főszerep, : JEAN APOBOVICI VOINA, BÁLTATEANU és HANS STÜVE. [ 
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TISZAKÜRTŐN APARO 

Tiszakürt . .. a B. L. 

1931. január hó 7. 

A papi-lak és a templom közös telken fekszenek. 
A templom ajtaja előtt hat sirdomb, egyszerü fake- 

reeden t lá takar a hó Mindent vastagon, lágyan tak 
A kereszteken csak nehezen lehet kibetüzni a fel- 

irást: 
Aici odihneste Soldat 

RADU NICOLAE 

Din comuna Zagon, Jud. Treiscaune, Reg. 89. 

Hogyan kerülsz te ide, Radu Nikoláj közkatona, a 
kunsági Tiszakürtbe, aho! már 1000 éve is magyarok 
laktak, ahol ma is csorbitatlan eredetiségben virágzik 
az ősi fizikum és az ősi idióma s ahova egy szál né- 
met, tót vagy rác sem szürődött be 1000 éven át, 
zsidó is csak egyetlen egy, amint azt oly pedánsul 
megállapitja Török Imre esperes ur remekbe készült 
„Nagykun-Kalendárium"-a. 
A következő fakeresztről már némi izgalommal ka- 

parom le a havat: 

DIMITRU FAZECAS 
din comuna Bárcan, Jud. Treiscaune 

Reg. 89. in Brasov 

MORT PENTRU PATRIA! 

Ime, Fazekas Demeter, háromszéki magyar, aki 
,„Meglalt a Hazáért. 

Heten nyugosznak a hat sirhant alatt. Hét román 
katona, egyikük magyar. 
—- sSzemközt állottak a vörösök! mondja a ha- 

jon odaát megtürnének hét ellenséges katonát a ro- 
mán templom ajtajában? 

Kicsit elgondolkozik. 
— őŐszintén szólva, itt is inditványozta valaki, Rogy 

a sirokat át kellene tenni a temetőbe. De a presbité- 
rium leszavazta azzal, hogy ámbár a megboldogult 
tiszteletes tiltakozott a halottaknaák a paróchia-ud- 
varra való elhantolása ellen s ámbár Tiszakürtön 
nincs cinterem, mégis békesség és tisztesség illeti azt, 
aki elköltözött. 

Ülök a parókia irodájának dolgozóasztala előtt és 
várakozom. 
Az asztal közepén hatalmas könyv. Bőrkötésén 

aranyló betükkel az évszám: Anno Domini 1747. 
Az anyakönyv. Száznyolcvanhárom éve kezdették 

vezetni. Testes kötet, ma is van benne hely még 150 
évre. 

Felütöm az első oldalt: 1747. október 17-e. Az uj- 
szülött neve: Rab Miklós. Utódai máig is itt élnek a 
községben, Amint Tiszakürt ma is ázoknak a csalá- 
doknak ad lakhelyet, akik itt lakoztak 200 és 500 
vagy 700 évvel ezelőtt. Az anyakönyv tanusitványa 
szerint a családnevekben nem történt változás: a Ra- 
bok, Tálasok, Kovácsok, Berczlek, Tompák, Szücsök, 
Ridegek virágoztak valaha s virágoznak ma is. A le- 

elek lehullottak, ujra nőttek, meg-megujult a virág, 
de a la maradt ugyanaz 
A 361. oldal köré, mely 70 esztendővel ezelőtt volt 

használathan, primitiv rózsa-ghirlandot festett valaki. 
Vajjon mi ez? 

Született: 1861. szeptember 30. 
Keresztelés: octóber 3. 
Keresztneve: Mihály. 
Szülék neve: Szabolcska Gábor és 
Atya foglalkozása: urasági kovács. 
Keresztszülék: Jákos Demeter és Tompa Sára. 
Megkeresztelte: Csete Dántel lelkész. 
Megjegyzés: neme fiu, törvényes. 
Szabolcska Mihály, 

legelsodortabb faluból 

Jóljárt Lidia. 

indult el utjára. 
x 

A nagviiszteletn ur, dr, Tálas Áron fiatai rendü ember. Harmincegy éves. Az apja szerü, helybeli 
gazda, Az öccsei parasztgunyában j ruak, szántának, 
vetnek és aratnak. : 

maga előreugrott a családi sorból. Doctor in po- 
liticae. Még csak kezdő ember, de nevét már az egész ország ismeri. Nem azért, mert finom intellektuell, ha- nem, mert rendkivüli botrányok kavarognak körülöt- te. Robbanóan szenvedélyes, lelkes, harcos egyéni- ség, aki ezen az elátkozott helyen élet-halálküzdelmet 
viv mindenkivel: főszolgabiróval, főjegyzővel, segéd- jegyzővel, földesurral, a faluval, egy ember az egész világ clen. 
— Győzök vagy elbukom... megalkuvás nincs! Föl-alá sétál a paróchia fapadlósatán, robusztus em- ber, léptei nyomán zeng a ház és savanarolai tüzzel ezplodálnak belőle a szávak: 
.- BPersze hálátlan dolog eleven ostorként csattog- ni mindenki feje fölött. Csipni, ütni, taposni, kiabálni, vádolni, tanitani. De muszáj, mert azzal jöttem ide, hogy benépesitsem ujra a emplomot. S első beszé- 

Székrekedést, 
aranyeret, vesebajt, m jbetegségeket, rheumát - san és könnyen. anélkal, hogy a szervezet- nek ártson, természetes gyógymóddal gyógyit az 
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6 B.1. 

kiküldött munkatársától 

a költő, ebből a legszomorubb, 

te az a támadás, 

vasutak 

pénzügyi és 

dem alapigéjét Thessalonika 2. részének 4. verséből 
vettem, mely hangzik ilyentormán: : : 

„Amiképpen az Isten méltatott minket arra, 
hogy reámbizza az evangéliumot, akkép szólunk. 
Nem uúgy, hogy embereknek tessünk, hanem az 
Tetennek; aki megvizsgálja a mi szivünket. 

Én tartom magamat az alapigéhez. Innen a küzdel- 
meim, Cselekedhetnék ugy, hogy az embereknek tes- 
sek. De inkább ugy cselekszem, hogy Istennek tessek. 
Minden percben nyilik az ajtó. Először Szücs Ist. 

ván gazda jött, hogy a páp irjon peres ügyében egy 
levelet, Azután Kiss Gábor érdeklődött, hogyan le- 
hetne elbelyezni a fölös árpáját. V. Madarász István 
a lelkésznél tiltakozik tulzott adója ellen. Egy-egy 
pillanatig Tolyik csak a szó s ránktörnek. 
— Hogy mi okozta a tragédiát, Uram? Csak az, 

hogy a nép teljesen elrugaszkodott a temploemtól. Bo- 
hócnak nézték a papot. A gyülekezetnek öt százaléka jár rendszeresen istentiszteletre, Urvacsorával 2-3 százalék él. Asse tudják ezek, hogy egyház is van a világon. : : 
- Hát régente nem voltak papoke 
- De, sőt igen kitünő lelkészek működtek itt. Azonban a hivek fele kint él a határban, ahol 3000 keatasztrális hold szőlő terül el. Rosszak az utak, olyan a sár, hogy a kocsi elakad benne. Az öreg pap beteg 

volt. Nem reszkirozhatta az utat. Én már járok ki. Öt kilométernyi utat kellene csinálni, de a közigaz gatás nem áldoz rá, Harcolni 
korbáccsa!.. 

x : 
Uram? Hát én megmondom, de Jegyézze szászerint: az, hogy a nép öünző, nagyzoló, nagyravágyó, de az értelmi szinvonal megfelelő foka és lelki finomságok nélkül. Ez a nép hideg, eltelt és lelketlen, Mondhatom rá, az én népem, az én fajtám, az én vérem. Meéntecuccoli egykeron azt vélte, a há- baruhoz három dolog kell: Pénz! Pénz! Pénz! 1de is hátom dolog kelt: Tanitaui! Tanitani! Tanitanm 

kell itt mindenért.. 

- Hogy mi a baj, 

S mmit érzett tiszteletes ur, amikor a dolog ki- pattanta 
—– Seémmit. Nem hittem., Lehetetlen! Hidegen ha- 

gyott a dolog. Á, lehetetlen é ez... esesseeemeses sösseösésosémeTeeeseeezeeeesese 

Távozik 

Bukarest 5t, jannár hó z. Mint ismeretes, a kormány és Vidrizhin vas- utigazgató közötti harc a közeli 
döntésre kerülni, amikor a vasutak legfelsőbb adminisztrációs bizottsága ülésén fog dönteni, hogy érvényesnek tartja-e a vezérigazgató szer- ződését, vagy nem. A bizottság kényes hely- 

napokban fog 

zetben van, miután Manoileseu közlekedésügyi minicztersége alatt már egy izben hozott 6z 
ügybe határozatot, amikor egy j 
ság véleménye alapján kimondotta ogy a szer- ződés érvényes. Ha most ujabb határozatban a szerződés érvénytelensége mellett foglal áll ást, ugy egy rövid idővel ezelőtt hozott saját hatá rozatát dezavuálná. Ennek dacára még teljesen nyilt kérdés a legfelsőbb adminisztrációs bizott. ság várható állásfoglalása. 
A kulisszák mögött 
a Vidrighin pasutigazgató ügyében most kés- hegyig menő harc fol vik. 

Ennek a haronak sgyik kifelé is snató részle- tá amely most egyik fővárosi apban irányul a legfelsőbb admilestrációs bi- zottság ellen. A cikk egyszerüen tövénytelem- nek állítja azt a módot, ahogy ezt a bizottsá- got megalakitották és igy törvénytelennek tart- ja annak minden intézkedését is. 
A cikk kifejti a következőket.: 
Az a törvény, amelynek alapján az autonóm 

az adminisztrációs hbizottság összeállitásáról. A törvény szemint ennek a bizottságnak egy tagja jogi szakértő kell hogy legyen, aki a romániai ügyvédek szövetsége véleménye alapján neve- zendő ki. A bizottságnak további két tagja énzük közgazdasági szakériők közül ke- rül kinevezésre, mig a törvény rendelkezése sze- rint a bizottságnak további mérnök 

olse k a ten előben ertudmál ndégo a lát ámda hém tet 
né ntva nsa ása van ezen az egés fat amae os e 

gedről... Szervusz, barátom! Mi a csuda s 

ászi bizott- 

szervezete felépül, pontosan intézkedik 

— S azutánr Kmllor bebizonyosettott? —aztn fert og eye 

ablakon. Uyen : 

dintha 
csapá 

Nem birunk tovább beszélni. Gyors egymásutánban 
jönnek az emberek. A pap itt az ügyvéd, orvos, pati- 
kus, időjós egyszemélybenn 
Egy fiatal gazda az ajtóból egyenesen a nyakam 

közé esik.... 
No, nézd, váljak luvá, ha ez nem a komám Sze- 

dor erre? 
Lassan emlékezem. Tényleg, a Nagy Károly. Együtt 

gimnáziumoztunk Szegedében. Van husz esztendeje. 
A memóriája ugy vált, mint egy gőzgép. Még arra is 
visszagondol, mikor latinból beszekundáztam. 
— Te komám, emlékszel a Striegl-re? A magyar 
professzorraa 
— pPersze. Ott él Erdélyben. 
— Né mondd? Oszt mit csinál ott? 
- Alfféle pánsváb agitátor. A németnevü magyaro- 

kat igyekszik visszanémetesiteni! 
A kisgazda belevörösödik a csudálkozásba. 
— Ne beszélj te, mer mingyár elsülyedek! Hogy 

pánszláv agitátor? No nézzed... Husz évvel ezelőtt 
egy kis sváb fiu, aki akkor jött Szögedébe s nem tu- 
dott még magyarul, németül szólt hozzám: 
—= Herr Nágy, hámz net a grácerlis 
-Haám nix, te nimöt — mondtam neki - nix ájn 

Ezt meghallotta a Striegl! s olyan pofont adott a 

német szó miatt, hogy az anyám beperelte. Tán még 
muost is perelné, ha meg nem hótt vóna szegény. 
Egy pillanatig gondolkozik. 

— Szóval te ujságiró vagy? Hát jegyezzed föl, hogy 
itt öten vagyunk, akiket Striegi egykor a német szó 
miatt fölnyakalt: Tatár Tmre és Sándor, Nagy Ká- 
röly, Kudlik Ferenc és Melegh Sándor.. 

Jegyzem. Miért ne jegyezném?" 
Hiszen magam is emlékezem arra a pánmagyarra, 

aki most a lecpánabb svá.. 
Igy szövődik be Erdély politikai tragédiája Tiszazug 

társádalmi tragédiájába. : : 
A tiszteletest hatan is körülveszik. Azt se tudja, 

hól áll a feje. Csak a szemével invitál meg másnapra 
vendégül a szomoru, harcos parókiára : 

: Mikes Imre 

ellen 

szakértő tagja van, akik között egy mechanikai szakértő, egy technikus és egy vegyipari szak- 
értő szerepel. 
Amikor a bizottságot kinevezték, Stanescu 
Nicolaet jelölték jog igyi szakértőnek, azonban 
az ügyvédezövetség véleményezését kérték ki. 

igazgatóját és Negrutiun mérnököt nevezték ki 
pénzügyi éyetksgság : zekértőnek. ogvan- 
csak törvényellenesen jártak el, mert a törvény 
ellenére elmulasztották kikérni erre nézve az 
előirt léjeményezést, melyet valamelyik tudo- 
mán jekózettől kellett volna b szerez i. 

aonlóképpen Bratasanu volna hivatva ar- 
ra, hogy a három mérnökszakértő egyikének 
helyét töltse be, azonban szi tén nem felel 
meg a törvényes követelményeknek, mert a há- 
ton előirt szakma közül egyikben sem sveciá- 
Ennek folytán a cikk azt a nézetét fejezi ki, 

hogy miután a bizottságnak négy tagja tör- 

:
 

egész bizottság eddigi müködése is törvényte- 
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Szintér: Lupény 
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30 ANYA ELLEN, 

akik a gyermeknevelésző! tanácskoztak 
Déva, január 7. 

A Zsilvölgyében nem lehet se társadalmi, se 
kulturális, se szociális probléma. Ött minde- 
nek fölött tisztelni kell a csendőrség égigérő 
hatalmát, amelynek árnyékában a legtökéle- 
tesebb nyugalomnak és csendnek kell ural- 
kodnia. Mint egykoron a Sipka-szorosban.. 

Tökéletes, szélcsendes, álomba ringató nyu- 
galomnak kell lennie a Zsilvölgyében, hogy 
semmi se izgassa a kedélyeket. A gond és a 
töprengés semmiféle formában nem ütheti föl 
undok fejét. És ha mégis megteszi, uvgy ott 
van a csendőrség s rákoppint a nyugta anko- 
dóra. Ékesen bizonyitja ezt a nagy és jósá- 
gos hatósági őrködést az alábbi eset, amely 
annyira jellemző, hogy megfeledkezni róla il- 
letlenség lenne. 

Szintén: Lupény. Központi helye a környéki 
munkásságnak, de központi helye a csendőr- 
ségnek is. Itt, ebben a városkában jutott eszé- 
be a vas- és fémmunkások szervezetének, hogy 
megalakitsa a női csoportot is, azzal a célki- 
tüzött és eléggé nem értékelhető céllal, hogy 
konferenciák keretében vitassák meg a gyer- 
meknevelés sokágu problémáját. 
Az első konferenciát január negyedikére, 

vasárnapra tüzték ki. Huszonöt-harminc nő 
jelent meg összesen, leginkább anyák, akik a 
konferencia során tanulni akartak. De hiszen 
éppen ez volt a baj. 
A Zsilvölgyében tökéletes, gondmentes 

csendnek kell lennie! 

Alig kezdődtek meg a tárzyalások, berobo- 
gott a gyülésterembe az egyik csendőrőrmes- 
ter. Arra Támadt rá, aki éppen heszélt. Meg- 
arancsolta a szónoknak, hogy nyomban csz- 
assa fel a gyülést s üritse ki a termet. A szó- 
nok azt felelte erre a felszólitásra, hogy neki 
nem adatott olyan hatalom, mint a csendőr- 
őrmester urnak. Ha a köz és az állam érdeke 
ugy kivánja, hogy Lupényban ne lehessen a 
gyermeknevelés problémájáról konferenciáz- 
ni, ugy az őrmester ur éljen a ráruházott ha- 
talommal s végezze kötelességét 

A derék őrmestert elöntötte a zavar és a 
tehetetlenség dühe. Csak asszonyokkal ne kel- 
lene soha szembekerülni. A férfiakkal köny- 
nyü elbánni. Az 
megteszi a kivánt hatást. Asszonyokkal szem- 
ben ezt mégse lehet.. 
Arra gondolt az őrmester, hogy ezt a r 

héz kérdést bizonyára jobban me tudja ol- dani magas felebbvalója, a csendőrszázados 
ur. Elrohant tehát a parancsnokságra és je- 

HENRY DUPUY MAZUEL 

Msn 
: Énnekem itt vannak az androidáim, amelyeket a magam — megengedem, kissé különös - módján mutatok be, de ez a különös 
mód megfelel a rendkivüli s mondhatom egyedülálló 
gyültemény jellegéneki Most pedig, uram, lesz szives 
méegmondani, minek köszönhetem nagyrabecsült láto- 
gatását ily szokatlan órában. : 
k Nem szólt egy kukkot sem, összeráncolta a homlo- kát és rámmeresztette bamba, kegyetlen szemelit. gyekezett megérteni. Ebben a pillanatban lépett be az archimandrita, 

: 
szhelyütt magyarázatot kell közbeiktatnom azok ámára, akik e köljegyzéseket olvasni fogják, E ma- yarázat annál is inkább szükséges, mert az archi- ű ödrita olegielenése és a vele kapcsolatos dolgok Tyekre befolyással voltak az elkövetkezendő esemé- 
Ez az automata voltaképpen nem volt egyéb, mint 

ábrá y, amely egyházi ruhába öltöztetett testet szol e a tetején likácsos maszkkal. Öreg litván don lómnak a fiát bujtattam a belselébe és ilymó- nörmisztifikációra alkalmas apró jeleneteket rögtö- Azt aelmelyek elvonták a figyelmet más egyébről. őrna, oék y pillanatot, amikor magára hagytam az igyo „arra használtam fel, hogy a Hut bebujtassam velybe. Szerencsétlenségre, obban mondva sze- 
oaokó tökrészeg rrati. Kénytelen voltam 

mni a sz a, hogy hallga 
rakal kellét a gépb jtnek altasson és erő, 
fel mimiandrita támolyogva közeledett az örna alledten hátrált. ötlsztelendősége végre atl tól, de ,t akarta karolni Az őrmagy ellökte magá. Vette z archimandrita az ittasok konokságáv- ö- ÁAz őrnagy erélyesen védekezett s engem már 
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ököl és a puskatus hamar 
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lentést tett. Hogy mit és hogyan jeleotett, azt 
természetesen nem lehet pontosan megállnpi- 
tani, annyi azonban bizonyos; hogy olyan éke- 
sen beszélhetett, mint azelőit soha. Ezt mu- 
tatta az eredmény. Rövid idő mulva ugyanis 
félszázad csendőr vonult fel futólépésben a 
kaszinó elé, magának a csendőrkapitánynak 
a vezetése alatt. : 

élszázad csendőr előirásosan körülvette érzett irántuk, 
a kaszinó épületét, megszállotta a fontosabb 

helyeket, A parancsnok pedig altisztjei kise- 
retében benyomult a terembe. ahol az ösz- 
szeesküvők" tanácskoztak. : 
Értelmes ember volt a százados, néhány 

perc alatt átlátta, hogy miről van szó. Vagy 
talán inkább azt, hogy miről nincs szó. Ázl, 
hogy miért furcsa, sőt humoros a félszázad 
csendőr futólépésben való felvonultatása. Rá- 

nézett a teremben szorongó 25–30 asszonyra. 
Természetesen nem kerülte el a figyelmét az 
sem, hogy négy férfi is akad a sok asszony 
között. bizony még szerencse volt. Fellé- 
legzett. Az előirásos szigoruság elöntötte az 
arcát. 
– Mit keresnek a férifak a női konferen- 

cián? 
– Ők a kérdés előadói, - kapta a választ 
— Ez a magyarázat nem kielégitő. Az eljá- 

rást ellenük meginditjuk..! 
Aztán elhagyta a termet és szemlesütve visz- 

szavezette legényeit a kaszárnyába. Nem, nem 
haragudott arra a négy férfire, kik ellen most 
a vizsgálatot be kell vezetnie. Inkaább hálát 

hogy a nagy garral felvezé- 
nyelt csendőrattak magyarázatiául szolgáltak. 
sseeessvsssveletssvevöeH- seesa 

„Látod merre az ut Magyarország lelé ?" 

Ujabb adatok a Nagykároly környékén 
lefolyt terrorisztikus népszámláláshoz 

German főszolgabiró ujabb jegyzőkönyv-halmaza Mezőpetriben 
: Nagykároly. január hó 7. 

A népszámlálások már befejeződtek az egész 
országban, csak Nagykároly mellett fekvő 
Mezőpetri községben vannak még German Ilo- 
an főszolgabiró urnak némi aggályai. 
Mezőpetri derék magyar róm. kath plébá- 

nosa, mára ujabb, eddiginél még erőszakosabb 
népszámlálási visszaéléseket beszélt el, ame- 
lyeket German loan főszolgabiíró és a Ganamt 
pribékjei rendeztek. 

Metzőpetriben a község négy róm. kath. ta- 
nitója közül Vonház István és Velker Lajos tanitókat is kinevezték biztosoknak akik be- csületesen végezték a rájuk rótt feladatot. 
German főszol abirónak, azonban sehogy- 

sem tetszett az, Rogy a magyar tanitók nem 
találnak „germánt a faluban és egyetlen 
jegyzőkönyvet sem vesznek fel s a népszám- 
álás után hat nappal addig erőszakoskodott, 
amig a tanitók mintegy 90-100 jegyzőköny- vet voltak kénytelenek felvenni a főszolgabiró 
parancsára. ! 
Kiülönösen Veker Lajos tanitót, aki idáig 
is nagy ellenpropagandát fejtett ki a Gauamt 
ellen, állandóan fenyegetik a Gauamt minden- 
ató ágensei. 

Gauamt főpribékjei: Bárt István tanár- jelölt és Winkler Terézia ovónő mindenkinél 
azt mondták, hogy majd aláirod te az ivet Zi- 
ahon, de nem köszönöd meg. 
Bárt István recenzorsága, különösen is érde- kes, mert a tanárjelölt ur 206-án érkezett meg 

Csernovicból, de akkor már approbált biztos 

kezdett untatni a dolog. Hiába csiptem nyakon és 
rugdostam az automatát, az mindenáron csókolódzni 
akart. Már ugy látszott, mintha fejetetejére állna a 
helyzet, mikor szemeim véletlenül megakadtak e 
ezüst villán, amely valamelyik asztalkán hevert. Fel- emeltem s mikor az automata ujabb szerelmeskedésre 
indult, habozás nélkül beleszurtam az ülepébe. Vala- 
mi meghatározhatatlan pag jött ki a masinából. Az 
őrnagy csodálkozva felfülelt. Volt ebben a hangban nyögés, fogcsikorgatás és macskadorombolás. Azt kii abáltam, hogy egy pár elromlott kerék okozza a zajt 
és vonszoltam ki az őrnagyot. Hátratordulva még lát- 
tam, hogy az automata megpróbál leülni, sziszegve 
felugrik és fakezével lapogatja a hátulját. 
– Mindez – szóltam az őrnagyhoz, – csak si- lány szórakozás, de ön meg fogja látni gyüjteményem magvát is. : 
Bevezettem a terembe. 
Magasra tartottam a karos gyertyatartót és sárga 

lángocskák igyekeztek szembeszálini a holdfénnyel. 
Az automatáim rábámultak az őrnagyra és az őr- 
nagy visszabámult rájuk. Nagy csönd volt. Majd az 
őrnagy fázós hangon megkérdezte: 
— Mindegyikük tud járni? 
— Mindegyikük! — feleltem. ; 
—– Ilgazán csak az hiányzik, hogy beszéljenekk — 

mormolta. 

Megköszöntem a dicséretet, s miután az őrnagy si- 
etve távozott, követtem. 
Künn nagyot lélegzett, kezével végigsimitott a 

homlokán és, látszatra, visszanyerte hidegvérét, igy 
szólt: 
— Higyje el, lovag ur, hogy nemcsak azért zavar- 

tam meg nyugalmát ily szokatlan órában, mert élvez- 
ni akartam pompás masináit, amelyek máglyára jut- tathatják, mint ördöngőst, vagy akaásztófára, mint va- 
rázslót. 

Udvariasan meghajoltam. 
őfelsége - folytatta, – azzal bizott meg, hogy néhány kérdést intézzek önhöz Vorowszki B5. leszláv holttestének gyors és botrányos eltünése dol- 

volt és hálából még az nap megkezdte mükö- 
dését, de egyébre séhol sem volt kiváncsi, csak 
a „neamul"-ra. 
Hat gazda azonban, akiket a róm, kath. plé- 

bános felvilágositott, elment Bárt lakására, aki 
hosszu veszekedés után eltépte az iveket. de 
az uj ivbe ismét „germán"-nak irta be őket. 
rre a gazdák nem irták alá az ivet, amivel 

Bárt ur nem sokat törődött. 
Most már az a kérdés: alá vannak e ezek 

az ivek irva, vagy nem, mert ha alá vannak 
irva, akkor az aláirások hamisak. 
De nemcsak a németnevü lakósokkal erő- 

szakoskodtak, hanem Rák, Várady stb nevü 
róm. kath, szintiszta magyar gazdálkodóknál 
is vettek fel jegyzőkönyveket. 
Germán főszolgabiró még egy ,„hőstettet" 

követett el. Ugyanis Mezőpetri magyar aljegy- 
zőjét Nyéky belát, aki szintén biztos volt és 
magyarnak irta be magát, sőt meg merte ten- 
ni a főszolgabiró parancsa ellenére, hogy nem 
terrorizált, maga elé hivatta és azt mondta. 
neki, hogy látod merre az ut Magyarország 
felé? Ha két héten belül el nem pusztulsz a 
faluból, kitöröm a nyakadat! 
Nyéky Béla megigérte a főszolgabirónak, 

hogy nem lesz sokáig az utjában. Igy ért vé- 
get a népszámlálás Mezőpetriben, dacára a 
róm, kath. tanitók önzetlen odaadásának. 
Mi azért tudjuk, hogy Mezőpetriben ma- 

gyarokon kivül csak fizetett germánok van- 
nak, a Gauamt jóvoltából. 

gában, mert – tette hozzá, megnyomva a szót, - 
m, azt hiszem, magunk között szólv 

halt, vagy... 

—– Vagy? – kérdeztem szeliden. 
Zajosan szuszogott és nagy önuralommal 

jezte: 

—– Vagy valamely baráti házban rejtőzik. 
—– Nekem is ez a véleményem, - mondám. — Az 

ukáz ismét bizonyságot tett Öfelsége élesszemű poli- 
tikájáról; az ön szavaiból pedig azt veszem ki, hogy 
méltóan képviseli ezt a politikát. 
— Nem teszem ki – szólt néhány perc mulva az 

6őrnagy — egy valóságos vizsgálatnak... 
— Ha Őtfelségének ez a kivánsága, a házam nyitva 

áll ön előtt. 
Elpirult és összezavarodott: 
— Nincsenek erre vonatkozóan részletes utasitá- salm... de kötelességem megkérdezni öntől, hogy 

van-e valamely tudomása Boleszláv tartózkodási he- 
yéről. 

Felálltam annak 
zettnek tekintem. 

hogy vagy meg- 

befe- 

jeléül, hogy a látogatást befeje- 

4 mír, elsőrangu Crende schina.Laei 173 1 m. Angolmintás férf ssövet „toa 1. Nőt kabát kelmee..io 1 . Kamgarn férfi szövet ! „10 1 , Télikabát szövet ....z 11/2 Gyapiu női szővet .. 
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GENFI PARBESZÉED 

Két diplomata beszélget a Né psző- 

vetség palotájában: 

Olyan nyugtalan vagyok. 

— Miért? 
— Sehonnét se jelentenek forradal- 

mat. Meglátja, kolléga ur, ebből még 

baj lesz! 
x 

VAN RA MóD 
Egy ügyvéd megnyerte az egyik tá- 

– Igazán – mondja oloadékonyan 

a pörnyertes - nem tudom hogy há- 
táljam meg neked.. 

— Hagyd csak.... – felel a fiskális. : 

Mióta a fóőniciaiak feltalálták a 
pénzt, nem kell, hogy ilyen gondjaid 
legyenek. 

x 
A LEGSZERENCSÉSEBB ESET 

A hatoanötébes gazdag háztulajdo- 
nos fiatal leányt vett feleségül. 
— Doktor ur - mondta a házi- 

oroosának a legszerencsésebb 
esetben lehet-e még gyermekem? 
—- A legszerencsésebb esetben nem 

lesz — oválaszolt a doktor – de ha 
pechje van, akkor lesz. 

MARAMAROSI FOGADKOZAS 
A Korona kávéházban két ovitatko- 

zó hangoskodik. Az egyik végre igy 
zárja be a opDitát: 
— Ha mondom, hogy fizetni fogok, 

akkor mondomnm. 

-
 

tn tut kgy uzrő zó z z z 

— Meghalt Ferenczy Gvula, a kolozsvári Mezőgaz- 

daság Bank vezérigazgatója. Kolozsvárról jelentik: 
Ma délben rövid szenvedés után meghalt Ferenczy 

Gvyula, a kolozsvári Mezőgazdasági Bank és Takarék- 

pénztár r. t. vezérigazgatója. Ferenczy Gyula vezér- 
igazgató közismert tagja volt az erdélyi magyar tár- 
sadalomnak, aki nemcsak az üzleti életben, banem a 
közéletben is kitünő érdemeket szerzett. Az elhunyt- 
ban Ferenczy Zsizsi. az ismert előadóművésznő, dr. 
Ferenczv Gyula szinigazgató és Ferenczy György hir- 

lapiró édesapjukat, Szentimrei Jenő, az Ellenzék szer- 
kesztője, apósát gyászolja. 
– Ulabb kommunista letartóztatások Budapesten. 

Budapestről jelentik: Közöltük, hogy a rendőrség le- 
tartóztatta Révay Józsefet, a „Vörös Ujság" volt szer- 
kesztőjét, aki állitólag most érkezett haza Moszkvá- 
ból, azzal a céllal, hogy Magyarországon ujabb felke- 
lést szitson. A nyomozás folyamán a rendőrség ma 
ujabb letartóztatásokat foganatositott, nagyrészt mun- 
káskörökből. 

—– Beorsős ár az öngyujtóért. Székelyudvar- 
helyről jelentik. A rendőrség elkobozta Daró- 
czy Béla kereskedő kovaköveit és Pollner Ká- 
roly öngyujtóját. Az előbbit 20.000 lej azon- 
nali büntetéssel sujtotta, mig Pollnert 2000 
lejjel büntették meg. 

a. e 

Közkedvelt 

ránja figye 

párti tagozatok támogatását, magát csikmegyei á 

látásra reflektál. A m 
vve, Balogh Jenő a szélhámosságok sorozatát követte 
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poli rokona perét. 
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Hyos állapotban szálli 

! 

– vVigyázat, - szélhámos! Az Országos Magyar 
Párt bánsági tagozata a magyar napilapok utján ki- 

neztetni a magyar közönséget elsásorban 
edíg a magyarpárti tagozatok vezetőségeit, egy ma- 

gát Szentirmai Balogh Jenő jegyzőnek nevező szél- 
hámosra, aki előszeretettel veszi igénybe a magyvar- 

s- 
jegyzőnek adván ki, aki kül- 
árés csupán néhány napi el- 
arok jószivüségével visszaél- 

nélküli szegény községi 
földi rokonaitól pénzt v 

el Temesvárott, Temesmegyében és legutóbb Nagy- 
szalontán, ahol, szokása szerint, hazugságaival meg- 

tévesztve a lapokat, a kivasalt támogatólevelek fel- 
használásával végigpumpolta a várost, fizetés nélkül 
élősködött a jószívű közönségen, azzal hitegetve min- 
denkit, hogy nyugdijas jegyző, akinek nyugdiját Te- 
mesvár helyett Nagyszalontán fogják folyósitani. Elő- 
adása merő hazugság, mert Balogh Jenő közönséges 

szélhámos, aki rutul visszaél a magyarok jóbiszemü- 
ségével. Ha bárhol is ujból megkezdi szélhámosságait, 
átadandó a rendőrségnek. 

Halálfarsang. Budapestről jelentik: Vizkereszt 
napján, ami a vidámság és a gondtalanság beköszön- 
tését jelentette régen, az idén a fiatal, életerős em- 
berek sorozatos öngyilkosságának a napja volt. Sze- 
gedi Zsigmond, 28 éves fiatalember a lakásán mellbe- 
lőtte magát. Beszállitották a Rókus-kórházba, ahol 
rövidesen kiszenvedett. Schneider Tibor, ugyáncsak 
28 éves fiatalember az Emke kávéház előtt lőtte mell- 
be magát. Haldokolva szállitották kórházba. Egy is- 
meretlen urinő, akinek személyazonosságát minded- 
dig még nem sikerült megállapitani, a Kossuth Lajos- 
utca ő. szám alatti kapualjban átvágta az ütőérét. Su- 

tották kórházba. 
—– Scehmelinget megfosztották a 

világbajnokságtól. Newyorkból 
jelentik: A nehézsulyu ökölvivás 
ujdonsült világbajnoka felett be- 

teljesedett a végzet. Addig irtak 
és beszéltek róla, mig valóban 

bekövetkezett. A mindenható 
amerikai boksz-szövetség, mely 
a világba nokságok teljhatalmu 

aauddrfad és regisztrálója, megfosztotta 
Max Schmelinget világbajnoki cimétől. A sulyos ité- 
let indokolása az, hogy Séhmeling vonakodott kiálla- 
ni egy Scharkey elleni mérkőzésre. A német bajnok 

menedzsere ugyanis tulságosan rövidnek tartotta azt 
az időt, melyet a küzdelem megvivására megijelöltek 

és nem adta beleegyezését ahhoz, 
megfelelő 
darcnak. 

e z, hogy Schmeling 
előkészület nélkül kitegye magát egy ku- 

– A györgyfalvi farkaskutya. Kolozsvárról jelen- 
tik: Beszámoltunk a csendőrbrutalitásnak arról a ti- 
pikus esetéről, amely a Kolozsvár melletti György- 
falva községben történt. Amint ismeretes, az ottani 
csendőrőrs parancsnoka, Manu csendőrőrmester. csu- 
pa kedvtelésből farkaskutyáját uszitotta a lakósság- 
ra és ha valaki ez ellen tiltakozni merészelt, azt- 

utcában e 
kellett, beszaladt a Turul-cipőkereskedés kirakatába 

puskatussal tanitotta meg arra, hogy egy csendőrőr- 
mesternek még az is meg van engedve, bogy a ku- 
tyájával más emberek bőrére „szórakozzon.4 Az őr- 
mester ur Szilveszter éjszaka épnen egy mulatságból 
hazatérő magyar legénycsoportra uszitotta kutváját, 
amikor azonban a legények megelégelték a tréfát és 
fenyegetően léptek fel, az őrmester összefogatta őket 
és bekisértette a kolozsvári ügyészségre, mondván, 
hogy a legények megostromolták a csendőrlaktanyát 
és nemzetgyalázó kifejezéseket használtak. A lefoly- 
tatott ügyészségi vizsgálat megállapitotta, hogy a ko- 
holt vádakból egy szó sem igaz és a ayőrgytalvi ma- 
var legényeket azonnal szabadlábra helyezték. Dr. 
uga soros ügyész a vádlottak feljelentésére hivata- 

los hatalommal való visszaélés és testi sértés cimén 
meginditotta az eljárást a csendőrőrmester ellen. 
Lovelace lord nemrég Londonban 5 AT Ford 

rendszerű repülőgépet vásárolt. Ezt a gépet elefánt- 
vadász expedicióján fogja használni, amelyet Tanga- 
nyikában (Keletafrika) szándékszik megszervezni. A 
repülőgépet Barnard kapitány, a hires angol aviatikus 

fogja vezetni. : : 

vVVVVEVVVVV VVVVVVVVVVVVVTVVVVVVvev 

Jtt rádió Tímisoara ! 
üstölthal logyasztóinkhoz! 

BUCKLINGJEINK 
mától kezdve mindenütt kaphatók. — Stessen sz ükségletét 

Egy drb. 200-250 érm. csemEs Ez Ies? 

miis Esz. 

Halkonzer vgyár, Temesvár. 

bolnál sulyosan m 

Dr. Gergely Jőzsef orvos (Marosvásárhelyj su. 
Calarasilor 14., külföldi tanulmányutjáról hazaérke- 
zett és rendeléseit bőrgyógyászati, urológiai és nemi- 
betegek részére ujból megkezdte. 

PFogtechnikus és pápai nuncius afférja a vati- 
káni biróság előtt. Budapestről jelentik: Hetekkel, ez- 
előtt történt, hogy Hellsein Antal budapesti fogtechni- 
kust, aki motorkerékpáron haladt, Angelo Rotta pá- 
Bai nuncius autója elütötte. A fogtecnikus a karaám- 

sebesült és heteken át kellett 
nyomnia az egyik kőrház át, ráadásul pedig a 
gyár visszavette a motorbiciklit, mert keresetképte- 
lensége folytán Hellsein nem tudta fizetni annak rész- 
leteit. A fogtechnikus megfelelő kártéritést követelt 
a nunciustól, aki azonban az igénylést kereken vissza- 
utasitotta, azzal az indokolással, hogy nem őt terheli 
a felelősség a balesetért. Hellsein erre a vatikáni ál- 
lam birósága elé vitte kártéritési keresetét s most a 
magyar főváros sportkörei nagy érdeklődéssel várják 
a pápai biróság itéletét a kényes ügyben. 

A bukaresti Magyar Szinház (Sala Amacicia, 
Cizmigiu mellett). heti müsora: Csütörtök este: Az 

utolsó Verebély lány, táncos operette. Péntek este: 
Tatárjárás, Kálmán világhirü operettje. 
— Vadászhalál. Angyalosról jelentik: Folyó hó 4-én 

este Györgyjakab Lajos angyalosi erdőőr és barátja, 
Kicsid Károly, szintén angyalosi lakós, rókalesbe 
mentek. Miután hosszu ideig eredménytelenül várták, 
hogy kibujjon a róka, elhatározták a lyuk kiásását. 
Meklphotásen előrehaladtak már, mikor a laza, ho- 
mokos föld beomlott és maga alá temette a vadászo- 
kat. Kicsid Károlyt mellmagasságig takarta be a föld, 
de félórai munka után sikerült kiszabaditania magát. 
Azonnal társa kiásásához fogott, aki elől haladt és tel- 
jesen elboritotta a földtömeg, de hasztalan, mert mire 
éjjeli egy órakor megtalálta, Györgyjakab Lajos már 
halott volt. A tragikus végü erdőőrt öt apró gyer- 
meke siratja, akik közül a legnagyobb mindöőssze 
nyolc éves. 
xA bukaresti Magyar Szinház (Sala Amacicia, 
Cizmigiu mellett), heti musora: Szombat este: Tatár- 
járás, Kálmán világhirü operettje. Vasárnap délután, 
olcsó mozihelyárakkal: Az utolsó Verebély lány. Va- 
sárnap este: Az iglói diákok.. 

t ötven magyar játékos indul az olimpiászra. Bu- 
dapestről jelentik: Az Országos Testnevelő Bizottság 
elhatározta, hogy a legközelebbi olimpiai játékokra 
Los Angelesbe csupán ötven válogatott játékost küld 
ki. Egy-egy játékosnak a kiküldése igy is négyezer- 
kettőszáz pengőbe fog kerülni, az előkészületek pedig 
kétszázezer pengőt emésztenek fel. Az olimpiai játá 
kok Magyarországot terhelő költsége összesen félmil- 

Hlió pengőt fog kitenni. 
xHázasság. Czirmes Éva, özv. Czirmes Bálintné 

leánya, Földes György zabolai ny. lelkész unokája és 
Zsigmond János m. kir. állami tüisztviselő házasságot 
kötöttek november hó 26-án Budapesten, a Kálvin- 
téri református templomban. (Minden külön értesiítés 
helyett.) i 
– Kolozsvári hirek. Tegnap délután a Wesselényi- 

gy autóbusz, amelynek hirtelen fékeznie 

és sulyos károkat okozott. - Ugyancsak a Wesselé- 
nyi-utcában több szolgalegény duhaj kedvében betör- 
te Poszler posztókereskedés kirakatát. - A Jókai- 
utcai „Pali bácsi" vendéglőben Márton István és Szé- 
kely József gazdák mulattak, majd jókedvükben tör- 

akik azonban nekitámadtak, majd 
rántotta kését és többször egymásután belemártotta 

fékezték meg. - A rendőr 

patoknak. Az olasz földön turázó 

ni-zuzni kezdtek. A vendéglő tulájdonosa, a Pali 
bácsi, rendre akarta utasitani a garázda vendégeket, 

Márton István elő- 

gazdákat a rendőrök 
lőr: letartóztatta Szántó 

János aradi illetőségü fiatalembert, aki több napja a 
Newyork szállodában lakott és, mint a budapesti ro- 
mán követség tisztviselője jelentette be magát. — A' 
rendőrségnek gyanus volt a bejelentés és figyelni 
kezdte az idegent. A fiztalember a rendőrség megálla- 

a vendéglős testébe. A riszek 

pitása szerint kolozsvári tartózkodása alatt több ma- 
gasrangu katonatiszttel keresett összeköttetést és er- 

re, mint kémgyanust letartóztatták. 
4 Gyenge nápjuk volt tegnap a turáró magyar csa- 

ar footballcsa- 
patok tegnap gyenge napot fortak ki. A nagy csapa- 
tok már Budapesten pihonik ki a lebonyolított turák k 
fáradalmait. A Hungária diadalmámort ül, mig a Fe- 

l országban már csak az utóvédek / 

rendezte meg, 

mény a cime ennek : a 
amely cselekménye egy filmatelierben játszó 

m Tsechechowa, Fritz Kortner, Franz 

stb. stb. játszák. A 
holnap mutatja be a 

Ferenc Józsei viz használata a 
káros kövelkezményeinél igaz 

ben kapha 

rencváros utrakész a holnapi belgrádi meccsre. Olasz- 
: átszották le turájuk 

finiszét. Eredmények: Nápoly: FC Napoli-Bocskay 
3:2. A Bocskayn meglátszott a francia tura táradtsá- 
ga. Parma: Sabaria-AS Parma 1:1. Szivós küzdelem 

után eldöntetlenül végződött a mérkőzés. 
x Hogyan készül a német beszélőtilm? Mindenki 

erdklbdk tud 

ls készülmek 
nglalkoztatis, mindenki tudni szeretné, 
fiümatelierekben tulajdonképpen bogyan 

k a hangosfilmek. Székely János, a neves 
filmrendező kielégiti a nagyközönség eme kivánságát 
és legujabb német éneklő, beszélő t monerattjét ugy 

hogy a közönség valósággal résztvesz 
a filmgyártásban. ,Die grosse Gehnsuchi A nagy ro- 

a pompás német filmoper 

a filmben nem kevesebb, mint 39 világhirü filmmiü- 
vész, többek között Camilla Horn, Conrad Weidt, Ol 

audler, Walter Janssen, Sehletöv, Verebes Ernő, 
Grosse Sehnsucht" slágerfilmet, 

brassói Modern Mozgó. 
– Elrontott gyomor, bélzavarok, émelygée, 

kellemetlen szájiz, homlokfájás, láz, székszo- 
rulás, hányás vagy hasmenés csetejnél már egy 
pohár természetes „Ferenc József" keserüviz 
gyorsan, biztosan és kellemesen hat. A gya- 
kotlati orvostudomány igazolja. a 

cáro ; igazi jótétemén 
bizonyul. A Ferenc Jözsel esepvz e 
kegrkrosn. drogériákban és füszerüzlet 

vás 
e 



y o
 ro 

Adatok a román ipar külföldi dumpingjához 

Egy ky. román 
cukor belföldön 
Egy kg. románm 
benzinbelföldön 

Bukarest, január hó 7. 
Az alábbi kimutatás fényesen világit rá ar- 

ra a termelési rendszerre, amely a belföldi 
ijsgyasztóközönség róvására igyekszik és tudja 
csak prosperitását fenntartani. 
A cukorról tudjuk, hogy - amig belföldön 

egy kilogramm cukor ára 38-40 lej, addig 
a romániai cukorgyárak külföldön 8-10 lej- 
ért dobják piacra a dumpingcukrot. Nehogy 
azonban azt higyje valaki, hogy a cakorgyá- : 

ön rak saját zsebükből fizenek rá a külföldön 
eladott olcsó cukorra, mert erről szó sincs. A 
cukorgyárak, illetőleg a cukorkartell évről- 
évre busás nyereséget vág zsebre, mert a 40 
lejes belföldi cukorból bőven telik arra is, 
hogy például Bulgáriában 8 lejért adják a 
román dumping cukrot, ezenfelül pedig még 
tekintélyes hasznot is könyvelhessenek el. 
Már nem is kérdés, persze, hogy vajjon a 

belföldi fogyasztóközönség birja-e a negyven 
lejes cukrot, mert nem birja, de kénytelen 
elbirni, mert a kormány nemcsak támogatja, 
hanem egyenesen elősegiti a cukorkarteli eme 
árpolitikáját. 
A petroleumtermelők január 3-án megálla- 

pitották az 1931. évre a belföldi és külföldi 
eladási árait, Eszerint: 
A középsulyu benzin belföldi ára 10.80, kül- 

földi ára 2.90 lej, : 
nehéz benzin belföldi ára 5, kültöldi ára 

2.45. lej, 

Budapest, január 7. 
Az a magyar intézkedés, amely az eddig vámmen- 

es tüzifára 58 filléres vámot vetett ki, 70.000 va- 
onnyi külföldi származásu tüzifát érint, ami a ma- 
yar szükségletnek feltétlenül a nagyobbik részét je- 
nti. Ezt a vámterhet természetesen sokféleképpen 
ommentálják. Először azt hitte a közvélemény, hogy 
vilván a cseh vámháboru következménye és egyik 
egyvere ez, holott ez a magyarázat téves. 
A magyar tüzifatermelés sulyos helyzete adta meg 
az inditó okot a tüzita-vám felemelésére. 
Különben is: az adóbevételek itt is apadóban van- 
ak, mint a világon mindenütt, a kincstár igénybe- étele azonban nő és igy uj jövedelmi forrásokról is ell gondoskodni. Ez a vám majdnem iskolapéldája 
nevezett pénzügyi vámnak, amelyet mindig a 
élkülözhetetlen cikkekre vetnek ki és amelyeknél 
a7 százalékosan lehet számitani arra, hogy a kivánt 
Megü vámbevétel valóban be is folyik. agyar kormánykörök már régen sürgetik a tüzifa 

2700 lejjel 
eytk,a, helyzetnek a legkülönösebb jellemzője az, 
5, bár a vám és mrégibe ú- irüljemel és együtt " nemrégiben életbeléptetett fu 

csaknem 90 pengővel, azaz mintegy 2700 leljel drá- zifa besre zési azn ként az erdélyi származásu tü- 

magyar piacokon, ma mé á m : , mi g egyáltalában nem jelent- alan Fám hatása a magyar belföldi tüzita rágu. kább- z nem annyira a belföldi termelőknek, 
az Importkereskedelemnek a számlájára iran- 

a kereskedelem. gtb ugyan emelni az árakat, 
szönségre. 
A legfontosabb . 
a leg bb oka azonban gnálásnak nyilván az, hogy k a keresk na 
lelet visszavonaay n komolyan számit a vámren- 
ZOk a készletek, amel k ; vethetnek, nem nagyok et a hazai termelők piac- 

Mldebne a tüzelő mogdrágir." megoko- 

az átmeneti 

gdrágitása. 
is siettetni akaz r tékesitését bir szerint az- 

aeen lisztkeverési rendelet mintájára az importált 

anuár 9 

mint 

gyelőre nem tudja átháritani a 

: 

A magyar tüzilabevitel problémája 

deislemes lesz a mearuar füziarremdelem? 

zésükre pocsájtia, nogt 
a 

rendelkezésnek a 

tulni fo, 

40, külföldön 8 lej 

10.00, attötasa 2.90 e 
Abogy a mi kormányunk profekciónál... 

ggetroleum belföldi ára 270, külföldi ára 
a el, : 
motorina belföldi ára 3, külföldi ára 1.23 lej. 

Mindez természetesen csak ugy lehetséges, 
ogy a kormány teljesen magáévá tette a kar- 

tellek üzletpolitikáját és azt minden tekin- 
tetben föléje rendeli a belföldi fogyasztói ér- 
dekeknek. Az idők folyamán — ugylátszik – 
átértékelődtek a fogalmak. A „dumping" vala- 
mikor ezt jelentette: 

„Valamely ország fejlett iparának azon 
eljárása, hogy egy más országban olcsób- 
ban adja az árut, mint belföldön, hogy azt 
a piacot megszerezze, illetőleg termelvé- 
nyeinek elhelyezése céljából azt megtart- 
sa. Ez történhetik az illető iparág saját 
erejéből, vagy pedig azáltal, hogy a kor- 
mány prémiumok, illetőleg vám és szál- 
litési refakciák által támogatja a kivi- 

A mi kormányunk egy lépéssel tovább 
magys nemcsak szállitási és vámkedvezménye- 
ket biztosit a cukor, petroleum stb dumping 
árakkal is dolgozó iparoknak, hanem ezen fe- 

lül még a belföldi fogyasztókat is rendelke- 
részükre tetszéssze- 

rinti árakat állapitsanak meg. 
Mondja hát valaki, hogy Romániában nincs 

ipar-protekcionizmus! 

megvámolását és 

kereskedői körökben már az ősszel számoltak is ez- 
zel a lehetőséggel. 

Ennek a jele volt az, hogy az erdélyi fatermelőkkel 
a magyar importkereskedelem már az ősszel is olyan 
szerződéseket kötött, amelyek szerint a lekötött tü- 
zifát még január elseje előtt kellett Magyarországra 
szállitani. Ennek azonban a romániai vasutak nem 
tudtak eleget tenni s igy már ebből is sok vita ke- 
letkezett a szerződő felek között. 
A Dunántul erdeiben tölgy-, cser- és gyertyánfa nő 

és ezeknek a fája nem nagyon kedvelt a magyar pia- 
con. Általában azt tartják, hogy ezeknek a fáknak 
nincs olyan tüzelőereje, mint az erdélyi bükknek; s 
ha ez a csernél és a gyertyánfánál nem igy van, a 
tölgynél körülbelül meg is felel a valóságnak. 
A magyar tüzifának tehát igen nagy előitéletet kell 
legyőznie ahhoz, hogy meghódithassa a piacot,. 

vagy legalább abból annyit, amennyit ki tud elégi- 
teni. 

drágult az erdélyi tüzita Magyarországon 
tüzifának hazai fával való keverését fogja elrendel- 
ni, még pedig fele-fele arányban. 
Ha ez megtörténik, - bármilyen nehéz is ennek a 

végrehajtását ellenőrizni, – mégis 
feltétlenül hozzájárul majd ahhoz, hogy a belföldi ter- 
melők készletei minél hamarabb elfogyjanak. Az Al- föld keleti részeire azonban valószinüen ez sem jut- 
tathatja el a dunántuli tüzitát, amely ezeken a terü- 
leteken egyáltalában versenyképtelen az erdélyi fával 
szemben. : 

A magyar import fakereskedelemben ma a Tüzifa- 
behozatali és Értékesitő r. t. a legnagyobb vállalat, 
amely tavaly alakult meg, hogy az erdélyi 

azonban 

már az első évben 324.761 pengőn i bruttó nyere- 
séget mutatott ki. É : 
Ez az egy vállalat maga mintegy 30.000 va onnyi forgalmat bonyolitott le tehát madnem a felét 

egész magvar behozatalnak. 
A jelenlegi helyzet reziméje tehát ez: ha a keve.- rési rendelet megjelonák, a helyzet hamarosan tisz- 5 előreláthatóan sor kerül arra is, hogy a tüzifabehozatal utjából a vámterhet elháritsák. 

gyalja az árredukció kérdését, azok az 

hullám Romániában. 

Az import fának beltöldi 
tüzifával való kötelező ke- 

verését fogja elrendelni a magyar kormány 

yi erdőbirtoko- 
sok termelését értékesitse. Alaptőkéje 150.000 pengő, 

AZDASÁGI LAPOK 
HNédiszdöledina dcR dP- 
csásákéi Haunmckr 

Bukarest, január 7. 

Az ipari cikkek árának leszállitása érdeké- 
ben megindult akció, amelynek során tudvale- 
vőleg Manoilescu miniszter tárgyalásakat foly- 
tatott az ipari érdekeltségekkel, tovább folyik. 

A tárgyalások tudvalevőleg ujév előtt megsza- 
kadtak, most azonban ujra meg fognak kez- 
dődni. . 
Manoilescunak az a terve, hogy január husza- 
dikáig az összes érdekelt szakmákkal letár- 

ipari 
érdekeltségek pedig, amelyek nincsenek kar- 
tellbe tömörülve, külön fognak tanácskozni ar- 
ról, hogy az ipari cikkek leszállitása milyen 
méretü legyen és, hogy az árleszállitást milyen 
eszközökkel lehet minél eredményesebbé tenni. 

Ha igaz, tehát rövidesen itt lesz az olcsósági 
Csak már látni szeret- 

nénk! 

Optimista a csehszlovák 
kereskedelmi mimniszter 

Prága, január hó 7. 

Matousek dr. kereskedelmi miniszter a cseh- 
szlovák-magyar kereskedelmi konfliktus to- 
vábbi kifejlődését optimisztikusan itéli meg. 
agyarország gyártmányainak és tóleg mező- 

gazdasági termékeinek nagy részét Ausztrián 
kivül másutt, mint Csehszlovákiában nem he- 
lyezheti el. Ezzel szemben Csehszlovákiának 
kitaposott utja van nemcsak Ausztriába, Ju- 
goszláviába és Romániába, hanem Magyaror- 
szágba is. A miniszter a többi között a követ- 
kezőket mondotta: 
— Egész szivünkből kivánjuk, hogy Magyar- 

országon belássák, hogy Csehszlovákia nem 
viseltetik támadó szándékkal a magyar gaz- 
dasági élet ellen és, akárcsak Magyarország, 
a legőszintébben kivánja, hogy szomszédjával 
békében éljen. Reméljük, hogy a csehszlovák- 
magyar kereskedelmi kapcsolat mindkét állam 
érdekének megfelelően rövidesen ismét helyre 
fog állni. : 

.. 

A bányatörvény 
módositását kérik 

Bukarest, január 7. 7 
A petróleumtermelőknek egy küldöttsége je- 

lent meg ma Manoilescu iparügyi miniszter 
előtt, akit arra kértek, hogy kezdje meg hala- 
déktalanul a bányatörvény módositásánk oelő- 
készitését, mert az érvényben levő M adgearu- 
féle bányatörvény már is több petróleum terü- 
letet juttatott külföldi érdekeltség kezébe és az 
a veszély fenyeget, hogy rövidesen egy petró- 
eum terület sen marad belföldi kézben. 

tóhirnevü 
drogéria 
illatszer- és 
lotókereskedés 

Brassóban, főutcában 
szép, tágas üzlethelyiséggel 

tőkccrős társat 
vagy Momoly vevőt 
keres. 

Ajánlatok SZOLID jeligére a 
brassói kiadóba kéretnek 

11110 
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POLIT IKAI NADILAP 

mam A B.L. nyorudavállalat kiadása 
szerkesztésért Kocsis Béla fele 

eRASGV-sBRASSÓ BUCURESTI-BUKA 
Kapu-utca 56-58. szám. I. Sárindar No. 6. 
Telefon: 82 és 1-77 Telefonszám : 263/64, 373/ . 

ELOFIKETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300i 
félévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra: negyed 
évre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi kültöld- 
államokba: negyedévre 420, félévre 820, évente 1600 lej 

és nyomása. — 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a meg- 
bizottak, valamint minden bel- és külföldi hirdetőiroda 

Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk. 
MEGEIZOTTAK. Arad: Strada Gheoráhe Lazar 4 
(Halmágyi Pál - Kolozsvár : Strada Dubalarilor 7 
(Neumann Ignác. - Bés: Osztián Kálmán Strada S. 
Barnuttu 10. Béva: Str. Ioan Creanga 2. (Balogh Gézal, 
Telefon 17. Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére. - 
Magyvárads Str. Nic. Jiga 32. (Szabó Gyulal. - Szat- 
maára Papp Géza-utcal5. (Kertész László). Szatmár- és 
Máramaros-megyék részére -– Nagyszeben: Str. 
Turnului 13.) Szigethváry László) - Szilágysomlyó : 
Melperin Ernő — Marosvásárhely: Str. Baross G. 5 
(Szabó Jenől — Tembesvár: Berényi Lajos, Gátsor 
22/a, . Torda: Str Reg, Ferdinand 25. (Dénes Józsel). 

Megbizások lelvételére és fizetések átvételére fenti hely 
megbizottakon kivül a köv. központi megbizottak vannak 
fellogositva; Bartha Géza, Dán Dániel, Gerő Sándor, 

Nádas Jenő. 

eligére 

hetnek naponta 10-1 óra 

[ : 
ea 

Hétköznap : egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnapi 
T50, illetve 15 lej. Legkisebb hirdetes 10 szó. Negyezeri 
hirdetés esetén 259/0 engedény. Állást keresőknek 
kedvezmény. - A bukaresti ktadás részére: szavanként 

3 lej, 50-szeri megjelenésnél 2 lei 

ETÉSEK 
eti 

250/0 

Vételeladás 
Üzemben megtekinthe- 

tő muümalomberendezés 
és 30 H. P. Deutz-nyers- 
olajmotor eladó. Érdek- 
lődni Derestye, 103. 

11105 

Fiatal mérnök jó bizo- 
nyitványokkal, két évi 
vasbetonpraxissal egyik 
legnagyobb bécsi épité- 
szeti vállálathál, kKeres 
megfelelő állást. Ajánla- 
tokat ,Sztatikus" jelige 
alatt a brassól kiadóhiva- 
talba. 11118 

Butor, saját készitmé- 
nyü, mélyen leszállitott 
áron állandóan raktáron. 
Tartósság garantálva. – 
Biró Tamás, Obrassó Ma- 
lom-u. 34 sz. 11071 

KOTTÁT, hangszert, le- 
mezt, Bukarest új maágyar 
zeneszaküzlete szállit leg- 
olcsóbban. Kérjen árjegy- 
zéket. „Scala' Bukarest, 
Str. Regxla 9. 20304 

BELYEGGYÜJTÖK. 
Összes országok elsőki- 
adásu bélyegei előnyösen 

kaphatók: Minescu Bucu- 
regsti, Justitei 48. 1134 

Jókarban levő Chevro- 
let luxus kocsi uj rezerva 
gzummikkal eladó, esetleg 
motorbiciklivel elcseré- 
lendő. Cim: Kohn Sámuel 
Déva, Str. Reg. Ferdi- 
nand 4. 11128 

Elárusitok egy légha- 
jórajzot mérnök kézbe. 
Farkas Sándor, Brassó, 
Dementgyár-ut 19. 11124 

Svájcisajt és vajméster 
állásb keres. Supák Ma- 
rosvásárhely, Szántó-ut- 
ca 58. 11116 

Intelligens 25 éves le- 
ány, varráshoz és háztar 
tás vezetéséhez ért, el- 
menne magános urinőhöz 
vágy idősebb házaspár- 
hoz, ahol családtagnak 
tekintenék. Levelek „Sze- 
rényigényüő post restan- 
te Petrozsény. 1112 

Kiadó egy jól butoro- 
zott szoba. Bukarest, Str. 
Geéheral Lahovari 28. 

11135 

KERESEK Brassóban 
egyszobás, esetleg alko- 
fos vagy kétszobás üres 
lakást, lehetőleg fürdő- 
szobával, abszolut csen- 
des helyen, mérsékelt ár- 
ért. Részletes ajánlatokat 
„Tiszta és világos jel- 
igére a brassói kiadóba. 
s 

RÁDJÓ 3--1 lámpás Kis butorozott szoba 
hálózati olcsón eladó. teljes ellátással olcsón 
Foto ,„Bartba" Brassó, kiadó, nagyon finom 
Kapu-u, 52. I. em. 11123 

Allást keres 
Eleőéves joghallgató, 

perlekt magyar-román 
alkalmazást keres ügy- 
védi irodában, bármil 
csekély dijazással. Szl- 
ves megkereséseket „jog- 
hallgató" jeligére a Dras- 
séi kiadóba kérünk. 

11111 

Középkoru nő, háztar- 
tásban teljesen jártas, ki- 
tünően varr, állást keres. 
„50 jeligére" ajánlatokat 
a brassói kiadóba kérek. 

ebédkoszt kapható Bras- 
só, Kórház-utca 31. II. 
emelet. 11121 

Vegyes 
A Stánescu iroda, Bu- 
karest, Str. Filet 5 (bejá- 
rat Calea Victoriein) vál- 
lal közjegyzői okiratok, 
forditások, román és más 
nyelvü : 
el észitését, nyugdijasok- 
nak, tisztviselőknek, ipa- 
rosoknak stb. kölcsönö- 
ket, bekebelezéseket köz- 
vetit, nyugdijjogok ren- 
dezését vállalja, valamint 

bármely ügy elintézését 11120 

Magyar étterem. 
Bérlő : 

2064 H 

„GOMCORD 
Bucuresti, Str. Smárdan 39 
Teliesen átalakitva : Napi és hónapos butorozot szobák. — Főrdő. 

atóságoknál. 11138 
maz 

és ufjászervezve. 

Jutányos árak. 

a mezőgazdasági 

okiratmásolások 
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PIANINOT kersek bér- 
be.Cimeket kérek „Piani- 
no" jeligére a brassói ki- 
naolivaalba leadni. 

150.000 lej tőkével tár- 
sat keres biztos exiszten- 
ciát nyujtó vállalat. – 
Ajánlatokat „Confectio" 

Rudolt Mosse 
hirdető Arad továbbit. 

Kerestetik idősebb, sze- 
rényebb hölgy egy egye- 

MTN 

érhet el m 

lag fe 

kösz 

jszövetkezeni fiszo 
l- NE 

ak 
I 

és pasztörizált fejei használ. 

Ara január hó 

dülálló idősebb urhoz. 
Feltétlen megbizható, jól 
tőző; a Názoktás minden 
ágában önállóán rendel- 
kező hölgyek jelentkez- 

között Tyroler, Str. Tri- 
nitetie 26. Földszint. Bu- 
curesti. 11132 

VILÁGHIRÜ csokolá- 
dégyár Temesváron lera- 
katot akar létesiteni de- 

Egy MINDENEST több 
évi gyakorlattal, aki főz- 

tail eladásra, melynek , ni is tud, keres gyermek- 
vezetésére keres helyi- telen család. Csakis na- 
séggel rendelkező lehető- gyon rendes és tiszta 
leg fiatal párt 200.000 lej egyének jönnek számi- 
garanciával, Ajánlatokat tásba. Jelentkezni min- 
sCsak a Lloyd soron" dennap fél 2 és fel 3 óra 
jeligére Rudolt Mosse között, Brassó, Katalin- 
hirdetőbe Oradea. 11139 utca 21 I. emelet jobbra. 

PRIMARIA MUNICIPIUÜLUT BRASOV 
No. 61-1931. : 

HIRDETMÉNY 
i kamata választási névjegyzékének 
kiigazitása tárgyában. 

A mezőgazdasági kamarák rendszeresítésére vonat- 
kozó törvény értelmében (kihirdettetett az 1930. évi 
julins hó 1-én kibocsátott 143. számu Monitorul OH- 
cialban) minden évben január hó folyamán, n mező- 
gazdasági kamara választási névjegyzékének felül- 
Vizsgálása és helyesbbitése eszközöltetik. 

Választójogosult minden férfi, vagy nő. aki itt la- kik, földadót fizet és a huszonegyedik életévét be- töltötte, továbbá azon férfiak és nők, akik egy föld- mivelési, háztartási, erdészeti, állategészségügyi, vagy 
. egy más szakiskolát végzett, még ázon esetben is, ha 

készpénzben 
kap mindenki, aki cégünktől egy áruválasztékot 

6 csoport valamelyikéből le 25 
árban (portóra és költségekre külön 35 lej) és ugyan- 

akkor beküldi az alábbi rejtvény meglejtését. 

rendel az alanti 

? 

— Értéke azonban jóval nagyobb- 

bármikor rendelhető. - IHázhoz szállitva 8 lei. 

Teiszövetkezes förassá 

000 lejt 

Hogyan történik a reltvény 
megfejtése? 

A négyszög egyes kockáiba beirunk egy 
m 

földadót nem fizetnek. 
znnél fogva az összes román állampolgárok. akik 

a fenti feltételeknek megfelalnek, felszólíttatnak, mi- 
szerint 1031. évi január hó folyamán, közmur kanápo. 
kon, a hivatalos órákon pelül, 11-1 óráig a polgár- 
mesteri hivatalban (II. emelet 2. ajtó statisztikai hi- 
vatatlban) jelentkezzenek, hogy győződjenek meg ar. 
ról. vajjón az 1920. évi julius és augusztus hónapok- 
ban elkészitett névjegyzékbe fel lettek-e véve, vagy, 
hogy azon esetre, ha nincsenek felvéve, az utólagos 
felvétélüket eszközölhessék. : 

Brasov, la 2. Januarie 1981. 
Primar: Sectetar Genetal: 

Cuteanu m. p. Socaciu m, p. 

Keresünk kaució vagy garanlia képes 

utazóülunököt egy minden háztartásban nélkülözhetetlen cikk- nek, brivátfeleknél történő eladására. 
Nagy jövedelem. – Ajánlatokat: 

Str. Bucur 19 cmen 

m egytől kilencig terjedő számjegyet, olyan- 
formán, hogy a függőleges, a vizszintes és 
az átló vonalaknál, az összeadás eredménye 
15-őt tegyen ki. A 15-ös összeg az össze- 
adásnál minél gyakrabban kell kijöjjön. 

A csomagok tartalma: 
1. csoport e. csoport 3. csoport 4. csoport S. csoport 8. csoport 

: 1, Oflette-vedje, 1. Hajvágó két 1. Egy petróleum- 1. Kakuk fallóra 3 1. Egy gyapju trikö 1. Hat részből álló tentásfvk kszet lkea ; évi áran ; bőr pénztáreca. 2. Egy C]ilette-véd- : 2. lingen véd- együ borotva- 2. Egy sigarettatár- egya horotva. 2. Egy nikkel do- : k ige. ca revölver alak- 3. Égy Sol ngenyéd- hányszelence. 
2 E ju alsó- Hoáns női 3 o nAn 4 kpe aegin ins 3. Egy pár mand. 

a e . 
, 

m nadrák eh használatra. 3-4. Két pár mand- nől harisnya bár- gtakom n 4. Egy de gáns e zsetta. s milyen sz nösa 
atölroktelkat keiott S. Egy ezüst kereszt, kül sz- c revo r or. szerelve, 5. Egy zsebkés, So- nekben. mában. ingeni márka. 6. Hozzávaló ezüst- 6. Egy cigarettatár- ra 251 6. gy riasztó revol- nyaklánc. ca revolver-alak- 5.E : kulcslánc 

sna ára osszesen 225L mány 6 tölteny- ára ősszesen 225 L. ára összesen 225 L. ára összesen 225 L. 
7. aáne bőrrel, ! 
ára összesen 225 L. 

1. A rejtvény-meg 
olvashatóan és tiszta papirta irva, a [ 
2. Minden személy, aki beküldi 

amely 
3. A 2000 lejes dijat mindenki 

azonnal visszaküldjük pénzét, 
6. Rendelésnél sziveskedjék csak 

Depozitul Universal 

jtést legslább egy csoport áruválasztékra szóló 
eladó által aláirva 

Minder a reitvénymegfejtést a megrendeléssel együtt, elismervényt kap tőlünl:, feljogosítja a fentemlitett prémium elnyerésére. 
megkapja, aki pontos megoldást küld be. Nem sorsjegyhuzás ! : 4. Rendeléseket és megfejtéseket csak 1031 január 31-ig fogadunk el. 1931 febr. 15-én lesz miumok kiosztása. Ugyanazon a napon a B. L.-ban kőzölni fogjuk a rejtvény pontos megfejtését és a listáját. Ez az utolsó határidő. amelyet nem fogunk meghosszabitani. 

5. Kockázat nincs! Ha megrendelt áru nem fog tetszeni, ugy azt 8 napon 

a sorozatok számát: 1, 2, 3, stb. megjelőlni. 
Rendelések és megfejtések cimzendők: 

,SEG0 Cernauti, Sír. General Micescu 11. 

rendeléssel együtt kell beküldeni, 

a pré- 
nyerők 

belül visszavesszük és 


